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Приложение к ООП СОО, 

утвержденной приказом по 

МБОУ СОШ №1 п. Клетня Брянской области имени генерал-майора авиации Г.П. Политыкина 

 от ________20__г  №______
РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

по учебному предмету 

«География»
10-11 классы

Клетня 

1.Пояснительная записка

Рабочая программа учебного курса географии для  10-11 классов составлена на основе:  

·  основной общеобразовательной программы основного общего образования МБОУ СОШ №1 п.Клетня Брянской области имени генерал-майора авиации Г.П.Политыкина
Актуальность. Курс «Экономическая и социальная география мира», как правило, завершает географическое образование школьников. Курс сочетает экономико-географическое страноведение с общей экономической географией. Роль географии в формировании всестороннее развитой личности незаменима. Географические знания становятся повседневно необходимыми людям в их профессиональной и бытовой деятельности – от выбора места жительства до выборов руководителей страны. Актуальность изучения географии диктуется логикой развития общества и потребностями современного общества. Курс интегрирует знания о природе, человеке, хозяйстве, способствуя формированию целостной картины мира, становлению творческой и инициативной личности, воспитывает умение видеть проблемы и принимать решение.

Место  учебного предмета в учебном плане.

Программа разработана в соответствии с  учеб​ным планом  для ступени среднего общего образо​вания. 

География  в средней  школе изучается с 10 по 11 классы. Общее число учебных часов за 2 года обучения составляет 69 чаов, из них 35 в 10 классе, 34 в 11 клас​се.
 В учебном плане МБОУ СОШ № 1 п.Клетня Брянской области имени генерал-майора авиации Г.П.Политыкина предусмотрено на изучение географии 69 часов, в том числе в 10  классе -35 часов (1 час в неделю), 11 класс – 34 часа (1 час в неделю).
Используемые УМК

1.Учебник Федерального перечня:

«Экономическая и социальная география мира».10-11 класс. Автор –В.П. Максаковский- М. Просвещение, 2017 г

2.Атлас. География мира. 10-11 класс.

3.Контурные карты. 10-11 класс – М.: Просвещение, 2008.

2.Планируемые результаты освоения курса биологии
Личностным результатом обучения географии в средней школе является формирование всесторонне образованной, инициативной и успешной личности, обладающей системой современных мировоззренческих взглядов, ценностных ориентаций, идейно-нравственных, культурных и этических принципов и норм поведения.
Важнейшие личностные результаты обучения географии:
• ценностные ориентации выпускников основной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции:
— осознание себя как члена общества на глобальном, региональном и локальном уровнях (житель планеты Земля, гражданин Российской Федерации, житель конкретного региона);
— осознание целостности природы, населения и хозяйства Земли, материков, их крупных районов и стран;
— представление о России как субъекте мирового географического пространства, ее месте и роли в современном мире;
— осознание единства географического пространства России как единой среды обитания всех населяющих ее народов, определяющей общность их исторических судеб;
— осознание значимости и общности глобальных проблем человечества;
• гармонично развитые социальные чувства и качества:
— эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, необходимости ее сохранения и рационального использования;
— патриотизм, любовь к своей местности, своему региону, своей стране;
— уважение к истории, культуре, национальным особенностям, традициям и образу жизни других народов, толерантность;
• образовательные результаты — овладение на уровне общего образования законченной системой географических знаний и умений, навыками их применения в различных жизненных ситуациях.
Метапредметные результаты освоения выпускниками средней школы программы по географии заключаются в формировании и развитии посредством географического знания:
— познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей учащихся;
— гуманистических и демократических ценностных ориентаций, готовности следовать этическим нормам поведения в повседневной жизни и производственной деятельности;
— способности к самостоятельному приобретению новых знаний и практических умений, умения управлять своей по-знавательной деятельностью;
— готовности к осознанному выбору дальнейшей профессиональной траектории в соответствии с собственными интересами и возможностями.
Кроме того, к метапредметным результатам относятся универсальные способы деятельности, формируемые в том числе и в школьном курсе географии и применяемые как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях:
• умения организовывать свою деятельность, определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации цели и применять их на практике, оценивать достигнутые результаты;
• умения вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, ее преобразование, сохранение, передачу и презентацию с помощью технических средств и информационных технологий;
• организация своей жизни в соответствии с общественно значимыми представлениями о здоровом образе жизни, правах и обязанностях гражданина, ценностях бытия и культуры, социального взаимодействия;
• умение оценивать с позиций социальных норм собственные поступки и поступки других людей;
• умения взаимодействовать с людьми, работать в коллективах с выполнением различных социальных ролей, представлять себя, вести дискуссию, написать письмо, заявление и т. п.;
• умения ориентироваться в окружающем мире, выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках, принимать решения.
Предметными результатами освоения выпускниками средней школы программы по географии являются:
• понимание роли и места географической науки в системе научных дисциплин, ее роли в решении современных практических задач человечества и глобальных проблем;
• представление о современной географической научной картине мира и владение основами научных географических знаний (теорий, концепций, принципов, законов и базовых понятий);
• умение работать с разными источниками географической информации;
• умение выделять, описывать и объяснять существенные признаки географических объектов и явлений;
• картографическая грамотность;
• владение элементарными практическими умениями применять приборы и инструменты для определения количественных и качественных характеристик компонентов географической среды;
• умение вести наблюдения за объектами, процессами и явлениями географической среды, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий, оценивать их последствия;
• умение применять географические знания в повседневной жизни для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов, адаптации к условиям проживания на определенной территории, самостоятельного оценивания уровня безопасности окружающей среды как сферы жизнедеятельности;
• умения соблюдать меры безопасности в случае природных стихийных бедствий и техногенных катастроф.
3. Планируемые результаты обучения и усвоения содержания предмета.

Изучение географии на базовом уровне среднего  общего образования направлено:

-освоение системы географических знаний о целостном, многообразном и динамично изменяющемся мире, взаимосвязи природы, населения и хозяйства на всех территориальных уровнях, географических аспектах глобальных проблем человечества и путях их решения; методах изучения географического пространства, разнообразии его объектов и процессов;

· овладение умениями сочетать глобальный, региональный и локальный подходы для описания и анализа природных, социально-экономических и геоэкологических процессов и явлений;

· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей посредством ознакомления с важнейшими географическими особенностями и проблемами мира, его регионов и крупнейших стран;

· воспитание патриотизма, толерантности, уважения к другим народам и культурам; бережного отношения к окружающей среде;

· использование в практической деятельности и повседневной жизни разнообразных географических методов, знаний и умений, а также географической информации.

Курс по географии на базовом уровне ориентируется, прежде всего, на формирование общей культуры и мировоззрения школьников, а также решение воспитательных и развивающих задач общего образования, задач социализации личности.
По содержанию предлагаемый базовый курс географии сочетает в себе элементы общей географии и комплексного географического страноведения.

Он завершает формирование у учащихся представлений о географической картине мира, которые опираются на понимание географических взаимосвязей общества и природы, воспроизводства и размещения населения, мирового хозяйства и географического разделения труда, раскрытие географических аспектов глобальных и региональных явлений и процессов, разных территорий.

Содержание курса призвано сформировать у учащихся целостное представление о современном мире, о месте России в этом мире, а также развить у школьников познавательный интерес к другим народам и странам. Изучение географии в старшей школе на базовом уровне направлено на достижение следующих целей.


В результате изучения географии на базовом уровне выпускник научится понимать:

           -Основные географические понятия  и термины; традиционные и новые методы географических исследований;

- Особенности размещения основных видов природных ресурсов, из главные местонахождения и территориальные сочетания; численность и динамику населения мира, отдельных регионов и стран, их этногеографическую специфику; различия в уровне и качестве  жизни населения, основные направления миграций; проблемы современной урбанизации;

- Географические аспекты отраслевой и территориальной структуры мирового хозяйства, размещения его основных отраслей; географическую специфику отдельных стран и регионов, их различия по уровню социально-экономического развития, специализации в системе международного географического разделения труда; географические аспекты глобальных проблем человечества;

-Особенности современного геополитического и геоэкономического положения России, ее роль в международном географическом разделении труда;

             Выпускник средней школы научится 

- объяснять ресурсообеспеченность отдельных стран и регионов мира, их демографическую ситуацию, уровни урбанизации и территориальной концентрации населения и производства, степень природных, антропогенных и техногенных изменений отдельных территорий;

       - применять разнообразные источники географической информации для    проведения наблюдений за природными, социально-экономическими и геоэкологическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями под влиянием разнообразных факторов;

- Составлять комплексную географическую характеристику регионов и стран мира; таблицы, картосхемы, диаграммы, простейшие карты, модели, отражающие географические закономерности различных явлений и процессов, их территориальные взаимодействия;

-Сопоставлять географические карты различной тематики;

              Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

1. Выявления и объяснения географических аспектов различных текущих событий и ситуаций;

2. Нахождения и применения географической информации, включая карты, статистические материалы, геоинформационные системы и ресурсы Интернета; правильной оценки важнейших социально-экономических событий международной жизни, геополитической и геоэкономической ситуации в России, других странах и регионах мира, тенденций их возможного развития;

3. Понимания географической специфики крупных регионов и стран мира в условиях глобализации, стремительного развития международного туризма и отдуха, деловых и образовательных программ, различных видов человеческого общения.

4. Содержание учебного предмета, курса. 
10 класс

Введение (1 час)

География как наука. Процессы дифференциации и интеграции в географии. Сквозные направления в географии. Экономическая и социальная география, как одна из «стволовых ветвей» географии. Методы географических исследований. Подразделение общегеографических методов на традиционные (описания, картографический, сравнительно-географический, статистический) и новые (математический, математико-географического моделирования, дистанционно-аэрокосмический, геоинформационный). 

 I. Общая характеристика мира

Тема 1. Современная политическая карта мира (5 часов)

Многообразие стран современного мира, их классификация. Типология стран мира. Экономически развитые страны, их подгруппы. Развивающиеся страны, их подгруппы. Страны с переходной экономикой.

Влияние международных отношений на политическую карту мира. Государственный строй стран мира. Две основные формы правления: республиканская и монархическая. Основные формы административно-территориального устройства: унитарная и федеральная.

Понятия о политической географии и геополитике
 Практическая работа №1 «Составление  систематизированной таблицы « Государственный строй стран мира ».
Практическая работа №2 «Характеристика политико-географического положения страны».
Тема 2. География мировых природных ресурсов  (7 часов)

Проблема взаимодействия общества и природы. Понятие о географической (окружающей) среде, географическом детерминизме и нигилизме. 
Природные ресурсы Земли. Понятие о ресурсообеспеченности. Минеральные (топливные, рудные и нерудные) ресурсы и расчёт обеспеченности ими. Понятие о территориальных сочетаниях природных ресурсов.

Земельные ресурсы и обеспеченность ими различных регионов и стран. Размеры и структура мирового земельного фонда. 
Пути решения водной проблемы. Гидроэнергетический потенциал.

Биологические ресурсы. География лесных ресурсов, северный и южный лесные пояса мира. Проблема обезлесения. Ресурсы животного мира. Ресурсы Мирового океана: водные, минеральные, биологические, их география. Климатические и космические ресурсы, новые возобновляемые источники энергии. Рекреационные ресурсы, их виды.

Практическая работа № 3" Оценка ресурсообеспеченности  отдельных стран или регионов мира".

Практическая работа №4 «Составление  картосхемы размещения крупных месторождений  полезных ископаемых и районы их выгодных  территориальных сочетаний».

Тема 3. География населения мира ( 5 часов)

Рост численности населения мира. Понятие о воспроизводстве (естественном движении) населения. Первый тип воспроизводства населения, демографический кризис. Демографическая политика, её особенности в экономически развитых и развивающихся странах. Качество населения как комплексное понятие. Демографические показатели России.


Состав (структура) населения. Половой состав: страны с преобладанием женщин и страны с преобладанием мужчин; общемировые показатели. Возрастной состав, понятие об экономически активном населении. Религиозный состав населения мира. Мировые религии – христианство, мусульманство, буддизм и их географическое распространение. Важнейшие национальные религии. Влияние религий на жизнь и быт людей. Религиозные противоречия в современном мире, религиозный экстремизм.


Размещение населения по земной суше под влиянием природных и исторических факторов. Показатель плотности населения Земли и отдельных регионов.
Современный город и его функции. Понятие об урбанизации как о всемирном процессе. Быстрые темпы роста городского населения. Крупнейшие городские агломерации мира, их география. Регулирование процесса урбанизации. Сельское население, групповая и дисперсная формы сельского расселения. Население и окружающая среда.


Практическая работа №5 «Объяснение процессов воспроизводства населения в двух регионах мира ( по выбору)».
Практическая работа №6 «Составление сравнительной оценки трудовых ресурсов стран и регионов мира».
Тема 4. Научно-техническая революция и мировое хозяйство (5 часов)

Понятие о научно-технической революции (НТР). Характерные черты НТР: всеохватность, ускорение научно-технических преобразований, возрастание роли человеческого фактора, связь с высокой техникой и технологией. Главные направления развития производства. Геоинформатика.

Понятие о мировом хозяйстве. Понятие о международном географическом разделении труда и отрасли международной специализации. Международная экономическая интеграция, главные региональные и отраслевые интеграционные объединения.

Понятие о глобализации и её движущих силах. Транснациональные  и глобальные ТНК. Возникновение глобальных городов. Отраслевая структура мирового хозяйства: аграрная, индустриальная, постиндустриальная. 


Территориальная структура хозяйства экономически развитых стран с выделением высокоразвитых, старопромышленных, аграрных и ресурсных районов нового освоения. Колониальный тип территориальной структуры хозяйства, сохраняющийся во многих развивающихся странах. Региональная политика в развитых и развивающихся странах, её главные направления.


Факторы размещения производительных сил. Старые факторы размещения: территории, ЭГП, природно-ресурсный, транспортный, трудовых ресурсов, территориальной концентрации.
 Практическая работа №7 «Сравнительная характеристика ведущих факторов размещения  производительных сил. ( форма выполнения – таблица )».
Тема 5. География отраслей мирового хозяйства (9 часов)

              Промышленность – первая ведущая отрасль материального производства. Старые, новые и новейшие отрасли промышленности.
Топливно-энергетическая промышленность.. Газовая промышленность мира, основные черты географии; главные газодобывающие страны, главные сухопутные и морские грузопотоки природного газа. Угольная промышленность мира, основные черты её географии. Мировая электроэнергетика, соотношение ТЭС, ГЭС и АЭС; ведущие страны-производители. Новые возобновляемые источники энергии, повышение их роли в мировой энергетике.


Мировая горнодобывающая промышленность. Особенности размещения мировой цветной металлургии.


Машиностроение мира: особенности отраслевой и территориальной структуры. Лесная и деревообрабатывающая промышленность мира: два пояса её размещения. Мировая текстильная промышленность, её главные регионы. Промышленность и окружающая среда.


Сельское хозяйство – вторая ведущая отрасль материального производства. Сельское хозяйство и окружающая среда. Мировое рыболовство.


Транспорт – третья ведущая отрасль материального производства. Мировая транспортная система, её масштабы. Транспорт экономически развитых стран. Транспорт развивающихся стран. Региональные транспортные системы. Сухопутный транспорт и его виды: автомобильный, железнодорожный, трубопроводный.


Практическая работа №8 «Составление  экономико-географической  характеристики одной из отраслей  промышленности мира.»
11 класс
Введение ( 1 час)
Часть II. Региональная характеристика мира.

Тема 6. Зарубежная Европа (8 часов)


Общая характеристика. Европа как один из ведущих регионов современного мира. Площадь территории и границы. 
Природные условия и ресурсы зарубежной Европы. Природные ресурсы для развития промышленности, сельского хозяйства, лесного хозяйства, туризма и рекреации.


Население зарубежной Европы: численность и характер воспроизводства, угроза депопуляции. Роль трудовой иммиграции и увеличение значения «исламского фактора». Национальный состав населения региона. Обострение межнациональных отношений. Основные религии зарубежной Европы.
Место региона в мировом хозяйстве. Страны, входящие в «большую семёрку» стран Запада: Германия, Франция, Великобритания, Италия.
Промышленность зарубежной Европы. Главные отрасли: машиностроение и химическая промышленность. Топливно-энергетический комплекс, чёрная и цветная металлургия. Лесная, легкая промышленность. Главные промышленные районы.


Охрана окружающей среды и экологические проблемы в зарубежной Европе.


Федеративная Республика Германия как самое мощное в экономическом отношении государство зарубежной Европы. Место ФРГ в мировом хозяйстве. Промышленность ФРГ: уровень развития, основные отрасли специализации. Сельское хозяйство: отраслевая структура и размещение. Особенности транспортной сети. 
Практическая работа №1 (9) «Сравнительная характеристика двух стран Европы (большой семерки)»
Тема 7. Зарубежная Азия. Австралия (6  часов)


Общая характеристика. Зарубежная (по отношению к странам СНГ) Азия как быстро развивающийся регион современного мира. Размеры территории и границы.
Природные условия и ресурсы зарубежной Азии. Природные ресурсы для развития промышленности; особое значение нефтяных ресурсов. Природно-ресурсные предпосылки для развития сельского хозяйства; недостаточная обеспеченность пахотными землями и источниками водоснабжения.


Население зарубежной Азии; регион с наибольшей численностью населения. Демографическая ситуация и демографическая политика в субрегионах зарубежной Азии.
Рост значения зарубежной Азии в мировом хозяйстве. 


Экологические проблемы и меры по охране окружающей среды в странах зарубежной Азии.

Китайская Народная Республика. Размеры территории и экономико-географическое положение. Административно-территориальное деление Китая, проблема Тайваня. Воссоединение  Сянгана и Аомыня с Китаем. Население Китая. Китай – первая страна мира по численности населения. Демографическая политика и её результаты; переход от демографического взрыва к третьей фазе демографического перехода. Возрастно-половой состав населения. Этнический состав населения. Особенности размещения населения: соотношение городских и сельских жителей, процесс урбанизации. Крупнейшие города и городские агломерации Китая. Китай как страна древней культуры.


Хозяйство Китая.
Промышленность Китая. Успехи и проблемы топливно-энергетического комплекса. Быстрое развитие металлургического комплекса, мировой рекорд по выплавки стали. Преобразования в машиностроительном комплексе Китая, успехи автомобильной промышленности. Традиции лёгкой промышленности.


Сельское хозяйство Китая. Рост производства сельскохозяйственных культур.
Транспорт Китая. Особое значение железнодорожного транспорта; сооружение новых магистралей и высокоскоростных железных дорог. Быстрый рост морских перевозок, главные морские порты. Развитие трубопроводного и воздушного транспорта.


Япония. Территория Японии, её границы и ЭГП. Стабильность численности населения Японии – страны Азии с первым типом воспроизводства населения; причины такого демографического перехода. Однородный национальный состав населения, культурные традиции. Религиозный состав населения Японии. 


Промышленность – этапы развития. Главные промышленные центры Японии и их специализация.


Сельское хозяйство Японии – изменения в структуре и географии. Значение рыболовства.


Территориальная структура хозяйства Японии. Её «лицевая» часть, мегаполис Токайдо. 
Индия. Территория, границы, ЭГП Индии. Государственный строй; форма правления и административно-территориальное деление. Индия в составе Содружества, возглавляемого Великобританией.


Население. Неравномерность размещения населения. Особенности урбанизации в Индии, главные города и городские агломерации.


Хозяйство. Индия как страна контрастов.
Промышленность Индии: особенности её отраслевой структуры и географии. Главные отрасли лёгкой промышленности.


Сельское хозяйство Индии. Две главные сельскохозяйственные зоны.


Географический рисунок хозяйства и расселения Индии. 
Австралия. Австралия как государство Азиатско-Тихоокеанского региона. История, освоение Австралии. Особенности государственного строя. Основные черты населения: численность, рост за счет иммиграции, очень низкая плотность населения. Главные города Австралии.


Хозяйство. Место Австралии в мировом хозяйстве. Главные отрасли международной специализации: горнодобывающая промышленность, сельское хозяйство, природные предпосылки для их развития.


Внутренние различия. Юго-Восточный район Австралии с главными городами страны. Северо-Восточный, Южный и Западный районы, их роль в населении и хозяйстве Австралии. Неосвоенные пространства Северного и Центрального районов.

 Практическая работа №2 (10) «Отражение на картосхеме международных экономических связей Японии»
Тема 8. Африка (4 часа )

Общая характеристика. Колониальное прошлое Африки. Этапы завоевания политической независимости после второй мировой войны. Развивающиеся страны Африки, включая наименее развитые. ЮАР – страна, сочетающая признаки экономически развитой и развивающейся страны.

Территория Африки и отдельных её стран. Особенности ЭГП: приморские и внутриконтинентальные страны. Особенности государственного строя: преобладание президентских республик.

Африка – регион демографического взрыва с самыми высокими темпами воспроизводства населения. Качество населения в Африке. Этнический состав населения Африки, главные семьи языков, культурное наследие. Контрасты расселения в Африке. 
Хозяйство Африки, место её в мире. Сохранение колониального типа отраслевой структуры хозяйства с преобладанием сельского хозяйства. Индустриализация Африки. Ведущая роль горнодобывающей промышленности. Деление Африки на пять субрегионов – Северную, Западную, Центральную, Восточную и Южную Африку. Деление Африки на два субрегиона: Северную и Тропическую Африку.

Южно-Африканская Республика (ЮАР). ЮАР как страна с двойной экономикой. Место ЮАР в хозяйстве Африки и всего мира. Особенности исторического развития. Промышленность ЮАР и отрасли её международной специализации. Сельское хозяйство ЮАР. 
Тема 9. Северная Америка (5 часов)

Понятие  «Северная Америка» в экономической и социальной географии мира.

Общая характеристика Соединенных Штатов Америки. Размеры территории США и её подразделение на три части. Выгоды ЭГП США, сухопутные и морские границы; соседи США. Федеративное государственное устройство США. Штаты США. Двухпартийная система в США.

Население США. Устойчивый рост численности населения; роль естественного и миграционного прироста. Особенности формирования американской нации. Белое, афроамериканское, латиноамериканское население. Аборигены. Проблемы расовой дискриминации. Возрастно-половая структура населения. Размещение населения по территории страны. Показатели плотности населения. Направления внутренних миграций населения. География городов. Городские агломерации и мегалополисы США. Особенности сельского расселения.

Общая характеристика хозяйства: ведущее место США в мировой экономике. 
Особенности транспортной системы США. Переход к постиндустриальному обществу.

Особенности территориальной структуры хозяйства США. Факторы, воздействующие на эту структуру. Концентрация хозяйственной жизни в мегалополисах США. Высокоразвитые и депрессивные районы в США; региональная политика.

География промышленности США. Природные ресурсы для развития промышленности США; увеличение зависимости от импорта. Основные черты географии топливной промышленности, электроэнергетики, чёрной металлургии, машиностроительной, химической и текстильной промышленности США. Понятие о четырёх промышленных поясах. 

Развитие внутреннего и международного туризма в США. Главные туристские районы, национальные парки.

Охрана окружающей среды и геоэкологические проблемы в США. Меры по охране окружающей среды.

Краткая экономико-географическая характеристика Канады. Размеры территории и ЭГП Канады. Особенности государственного строя Канады. Население Канады; англо-канадцы и франко-канадцы. Уровень урбанизации и главные города. Канада как высокоразвитая страна. Четыре отрасли её международной специализации. Экономические и социальные различия между Югом и Севером Канады.

Практическая работа №3 (11) «Составление картосхемы районов загрязнения окружающей  среды США, выявление источников»
Практическая работа №4 (12) «Составление характеристики Канады»
Тема 10. Латинская Америка (5 часов)


Общая характеристика региона. Территория, подразделение на субрегионы. Особенности ЭГП. Государственный строй стран Латинской Америки. Унитарные и федеративные государства. Колониальные владения.


Природные ресурсы региона. Богатство полезными ископаемыми, их приуроченность к Тихоокеанскому рудному поясу, к Южно-Американской платформе и её краевым прогибам. Богатство водными и лесными ресурсами. Агроклиматические условия.


Население. Тип воспроизводства населения. Главные черты размещения населения.
Общая характеристика хозяйства. Главные отрасли земледелия и животноводства и их размещение. Особенность транспортной системы региона, «линии проникновения».


Территориальная структура хозяйства Латинской Америки. «Большая тройка» стран (Мексика, Бразилия, Аргентина). Экономическое значение столиц и крупных городских агломераций. Региональная политика.


Охрана окружающей среды и экологические проблемы.

Бразилия. Бразилия - самая большая страна Латинской Америки, одна из ключевых развивающихся  стран. Ускорение темпов экономического роста с началом XXI в., вхождение в группу стран БРИКС.



Особенности территориальной структуры хозяйства; сосредоточение населения и производства в приатлантических районах. Стратегия освоения внутренних районов (Амазонии). Перенос столицы из Рио-де-Жанейро в город Бразилиа. Промышленные новостройки в Амазонии. Особое значение крупнейших городских агломераций: Рио-де-Жанейро и «экономической столицы» страны – Сан-Паулу. Главные транспортные новостройки.
Тема 11. Австралия и Океания. (1 час)

Практическая работа №5«Составление картосхемы, отражающей международные экономические  связи Австралийского союза, объяснение полученного результата»
Часть III. Тема 12. Глобальные проблемы человечества (обобщение знаний) (3 часа)


Процесс глобализации и возникновение глобальных проблем человечества. Понятие о глобальных проблемах и их классификации.


Приоритетные глобальные проблемы.

1. Проблема разоружения и сохранение мира. Причины и время её возникновения, этапы решения. Современная геополитическая обстановка в мире, перспективы её улучшения. Взаимоотношения России со странами НАТО.

2. Проблемы международного терроризма. История терроризма и его виды. Возникновение международного терроризма и его распространение. Террористические организации. Меры борьбы с международным терроризмом.

3. Экологическая проблема. Причины её возникновения и масштабы воздействия на географическую оболочку. Главные центры дестабилизации окружающей среды. Кризисные экологические районы. Угроза глобального потепления климата Земли. Меры по охране биосферы, роль ООН. Пути решения глобальной экологической проблемы.

4. Демографическая проблема. Постепенное угасание демографического взрыва, как благоприятная предпосылка решения этой проблемы. Прогнозы роста численности населения Земли: соотношение экономически развитых и развивающихся стран. Перспективы развития процесса урбанизации. Пути решения демографической проблемы.

5. Энергетическая проблема. Причины её возникновения. Пути решения энергетической проблемы в экономически развитых странах, отставание развивающихся стран. Использование достижений современного этапа НТР для решения энергетической проблемы.

6. Продовольственная проблема. Количественные и качественные показатели  питания в экономически развитых и развивающихся странах. «Пояс голода» в развивающихся странах. Два пути решения глобальной продовольственной проблемы: экстенсивный и интенсивный; особое значение второго из них. Прогнозы смягчения глобальной продовольственной проблемы.

7. Преодоление отсталости развивающихся стран как глобальная проблема. Масштабы распространения бедности и нищеты в этих странах; международные индикаторы их определения. Особенно бедственное положение наименее развитых стран. Пути решения этой проблемы с участием мирового сообщества. Главный путь – социально-экономические преобразования во всех сферах жизни развивающихся стран.

Другие глобальные проблемы. Проблема охраны здоровья людей и меры по её решению. Проблема освоения Мирового океана и меры по ее решению. Проблема освоения космического пространства и меры по ее решению.

Взаимосвязь глобальных проблем.

Глобальные прогнозы развития человечества на ближайшую и отдаленную перспективу. Пессимистические прогнозы многих западных ученых, призывающие к сокращению населения и производства. Более оптимистические прогнозы российских ученых и некоторых западных ученых, которые видят главный путь решения глобальных проблем в социальном прогрессе человечества в сочетании его с научно-техническим прогрессом.

Понятие о стратегии устойчивого развития природы и общества. Три главных компонента устойчивого развития: 1) экономически устойчивое развитие, 2) экологически устойчивое развитие, 3) устойчивое социальное развитие. Устойчивое развитие и география.

5. Тематическое планирование

Тематическое планирование 10 класс

	№
	Раздел, тема
	Количество 

часов
	Текущий контроль

	
	
	
	Контрольные работы
	Практические работы

	1
	Введение.
	1
	
	

	2
	Тема 1. Современная политическая карта мира.
	5
	1
	2

	3
	Тема 2 . География  мировых природных ресурсов . Загрязнение и охрана окружающей среды.
	7
	1
	2

	4
	Тема 3. География населения мира
	5
	1
	2

	5
	Тема 4 Научно-техническая революция и мировое хозяйство.
	5
	1
	1

	6
	Тема 5 География отраслей мирового хозяйства.
	9
	1
	1

	7
	Обобщение
	3
	1
	

	
	Итого
	35
	6
	8


Тематическое планирование 11 класс
	№
	Раздел, тема
	Количество часов
	Текущий контроль

	
	
	
	Контрольные работы
	Практические работы

	1
	Введение.
	1
	
	

	2
	Тема 6. Зарубежная Европа
	8
	1
	1

	3
	Тема 7. Зарубежная Азия
	6
	1
	1

	4
	Тема 8. Африка
	4
	1
	

	5
	Тема 9. Северная Америка
	5
	1
	2

	6
	Тема 10. Латинская Америка
	5
	1
	

	7
	Тема 11. Австралия и Океания
	1
	
	1

	8
	Тема 12. Глобальные проблемы человечества.
	3
	
	

	9
	Заключение. Мир в XXI в.
	1
	1
	

	
	Итого
	34
	6
	5


Промежуточная аттестация

Промежуточная аттестация учащихся – оценка уровня соответствия образовательных результатов учащихся требованиям рабочих программ учебных предметов (РПУП ) к  результатам в 10-11 классах проводится в  конце учебного года  ( апрель- май) в форме итоговых контрольных работ и выступает основой для принятия решения о переводе учащихся в следующий класс. Оценка осуществляется на основе результатов внутришкольного мониторинга предметных и метапредметных результатов.
	Класс 
	Промежуточная аттестация
	Сроки 

	10
	Тестовая  работа
	Апрель-май

	11
	Итоговая контрольная работа 
	


Рабочая программа рассмотрена и принята на заседании методического объединения учителей естественно-валеологического цикла.
Протокол   № 6  от «26 » мая 2021г
Приложение 1

Контрольно-измерительные материалы  

по географии
10 класс

Контрольная работа №1 по теме: «Современная политическая карта мира».

1 вариант.

Часть А.

1.  В настоящее время общее количество стран в мире  составляет:

1) около 150;     2) более 200;    3) менее 50;    4) примерно 100.

2. В мировую десятку по показателю площади территории входят:

1) Бразилия и Китай; 2) ЮАР и Саудовская Аравия 3) Китай и Мексика; 

4) США и Иран.

3. В Азии находятся:

1) Непал и Габон; 2) Габон и Шри-Ланка; 3) Шри-Ланка и Йемен;  

4) Йемен и Албания.

4. Омываются водами сразу двух океанов:


1) Швейцария. Монголия, Парагвай;     2) Финляндия, Грузия, Италия;


3) Египет, Колумбия, Таиланд;

4) Китай, Бразилия, Индия.

5. В Азии к группе экономически развитых стран (кроме Японии и Израиля) относится:

1) Тайвань, Южная Корея, Сингапур.
2) Саудовская Аравия, ОАЭ, Кувейт;

3) Пакистан, Йемен, Камбоджа;

4) Филиппины, Турция, Малайзия.

6. Наибольшее количество беднейших стран мира находится в:


1) Азии;
2) Латинской Америке;
3)Африке;
4)Океании.

7) К группе стран «переселенческого капитализма» относятся:


1) Австралия, Израиль;
2)Египет, ЮАР;
3) Мексика, Канада;

4)Турция, Япония.

8) Странами – членами европейского союза, не имеющими выхода к морю, являются:


1)Финляндия, Швейцария;  
2) Швейцария и Австрия; 

3) Австрия, Люксембург;  

4) Люксембург и Португалия

9) Странами НАТО являются:

1) Португалия, Турция, Норвегия;   2) Канада, Саудовская Аравия, Ирландия;  

3) Швеция, Мексика, Япония;

4) Нидерланды, Италия, Польша.

10) Больше всего стран в мире насчитывается:


1)унитарных республик;

2) федеративных республик, 

3) унитарных монархий, 
4) федеративных монархий.

Часть В.

1. Установите соответствие: Страна - Регион

1) Вьетнам


а) Зарубежная Европа;

2) Боливия


б) Африка;

3) Австрия


в) Латинская Америка;

4) Камерун


г) Зарубежная Азия;



                                                        д) Австралия и Океания.

2. Установите соответствие: Страна- Столица

1) Судан



а) Джорджтаун
2) Новая Зеландия


б) Сантьяго

3) Чили



              в) Джакарта

4) Индонезия



г) Веллингтон
Д) Хартум.

3. Установите соответствие: Страна – форма правления.

1) Германия


а) РУ

2) Испания


б) РФ
3) Оман


              в) КМ У

4) Израиль


г) АМУ



                                                        д) ТМ У

Часть С.

1) Дайте определения следующим терминам:


1) монархия;

2) суверенное государство.

Контрольная работа  №1 по теме: «Современная политическая карта мира».

2 вариант.

Часть А.

1.  В мировую десятку по численности населения входят:

1) Пакистан, Индонезия;2) Аргентина,США;3) Канада, Индия, 4) Япония, Австралия

2. Меньше всего в мире насчитывается:

1)унитарных республик;

2) федеративных республик, 

3) унитарных монархий, 

4) федеративных монархий 

3. В Африке находятся:

1) Гвинея и Гватемала;   

 
2) Гватемала и Папуа-Новая Гинея; 

3) Папуа – Новая Гвинея и Мали;  
4) Мали и Малави.

4. Островными странами являются:

1) Индонезия и Доминиканская Республика;    
 2) Дания и Шри-Ланка;

3) Исландия и Греция;



4) Кипр и Республика Корея.

5. В Европе к группе экономически развитых стран не  относятся:

1) Румыния и Украина;

2) Норвегия и Австрия;

3) Испания и Швейцария;
4) Люксембург и Ирландия.

6. К ключевым развивающимся странам мира относят:

1) Саудовская Аравия, Ливия, ОАЭ;
2) Аргентина, Турция, Алжир


3)Мексика, Индия, Бразилия;

4)Индонезия, Таиланд, Малайзия.

7) Странами – членами «Большой семерки» являются:

   1) Канада, Германия;   2)Италия, Китай;   3) США, Австралия;
4)Испания, Великобритания.
8) Странами – членами ОПЭК являются:


1)Россия, Мексика, Норвегия  

2) Мексика, Норвегия, Венесуэла; 

3) Норвегия, Венесуэла, Алжир.  
4) Венесуэла, Алжир, Иран.

9) Странами с монархической формой правления  являются:

1) Испания, Франция, Индонезия;   
2) Аргентина, Бразилия, Мексика;  

 
3) Нидерланды, Швейцария, ОАЭ

4) Италия, Таиланд, Дания

10) В настоящее время абсолютные монархии сохранились:

1)только в Европе;


2) только в Азии 

3) только в Европе, Азии, Африке 
4) в Европе, Азии, Африке, Америке.

Часть В.  1. Установите соответствие: Регион- Страна
1) Латинская Америка;

а) Ирландия

2) Зарубежная Европа;

б) Танзания

3)Африка;


в) Пакистан

4)Зарубежная Азия;

г) Венесуэла; 


                                                        д) Новая Зеландия

2. Установите соответствие: Столица - страна

1) Любляна


а) Колумбия

2) Киншаса


б) ОАЭ

3) Санта- Фе- де- Бога
              в) Словения

4) Абу-Даби


г) Испания


                                                        д) Демократическая республика Конго

3. Установите соответствие: Страна – форма правления.

1) Россия


а) РУ

2) Дания


б) РФ

3) Саудовская Аравия
              в) КМ У

4) Чили


              г) АМ У



                                                        д) ТМ У

Часть С.

1) Дайте определения следующим терминам:    

 1) республика;

2) ВВП.

Контрольная работа №2  по теме «Мировые природные ресурсы»

ВАРИАНТ 1.

I. Выберите один верный ответ

1.Соотношение между величиной запасов и размерами добычи называется:

а) природные ресурсы;   б) ресурсообеспеченность;  в) географическая среда.

2. Большая часть запасов нефти сосредоточена:

а) в развитых странах;   б) в развивающихся странах;  в) в странах ОПЕК.

3. По разведанным ресурсам угля в первую тройку стран входят:

а) ФРГ, Китай, Россия;  б) США, Китай, Россия;  в) Австралия, ЮАР, Индия.

4. В первую тройку стран по запасам нефти входят:

а) ОАЭ, Россия, США;  б) Саудовская Аравия, Ирак, ОАЭ;  в) Россия, Мексика, США.

5. По разведанным запасам газа в первую тройку стран входят: 

а) Россия, Иран, Катар;  б) Саудовская Аравия, США, Нигерия;  в) ОАЭ, США, Россия.

6. Мир в целом лучше всего обеспечен:

а) углём;  б) нефтью;  в) газом.

7. В структуре мирового земельного фонда лидируют:

а) пашни;  б) пастбища и луга;  в) леса.

8. Более половины площади земельного фонда распахано:

а) в Индии,  б) в США,  в) в Китае.

9. Самая высокая обеспеченность пахотными землями (на душу населения):

а) в Китае;  б) в Канаде;  в) в Австралии;  г) в Египте.

10. В первую тройку стран, наиболее богатых пресной водой на душу населения, входят: а) Индия, Китай, Венесуэла;  б) Канада, Венесуэла, Бразилия;  в) Китай, Индия, Россия.

11. В первую тройку стран по размерам лесной площади входят:

а) Россия, Канада, Бразилия;  б) Конго, США, Австралия;  в) Перу, Боливия, Ка​нада.

12. Главными потребителями пресной воды является:

а) промышленность;  б) с/х;  в) транспорт;  г) коммунально-бытовое хозяйство.

13. Выберите страны, с наиболее высоким гидроэнергетическим потенциалом:

а) Китай, Россия, США;  б) ФРГ, Бразилия, Великобритания;  б) Конго, Египет, Мали.

14. К морям, наиболее загрязнённым отходами относятся:

а) Красное, Тасманово;  б)  Средиземное, Северное;  в) Карское, Охотское.

15. В наибольшей мере отдыхающих и туристов привлекают страны:

а) Канада, Россия, Египет;  б) Италия, Испания, Франция;  в) Турция, Кипр, Гре​ция.

II. Дайте ответ на вопрос
1.  Почему о ресурсообеспеченности нельзя судить только по размерам запасов?

2. В чём заключаются изменения, происходящие в структуре земельного фонда? 

3. Каковы отрицательные последствия выпадения кислотных дождей?

4. Какие существуют главные пути решения природоохранных проблем ?

Контрольная работа№2  по теме «Мировые природные ресурсы»

ВАРИАНТ 2.
I. Выберите один верный ответ
1.К неисчерпаемым ресурсам относятся:

а) биологические;  б) энергия приливов и отливов;  в) земельные.

2. В первую тройку стран, наиболее обеспеченных земельными ресурсами, вхо​дят:

а) Австралия;  б) Китай;  в) Аргентина;  г) Индия.

3. Наиболее обеспечены водными ресурсами страны:

а) экваториального пояса;  б) тропического пояса;  в) арктического пояса.

4. Выберите вариант, в котором правильно указана тенденция изменения струк​туры земельного фонда планеты:

а) увеличивается площадь лесов;  б) уменьшается площадь пашни;  в) увеличива​ется площадь пашни;  г) не изменяется структура земельного фонда планеты.

5. Какие из указанных стран входят в десятку стран по запасам нефти:

а) ОАЭ;  б) Китай;  в) Саудовская Аравия;  г) Канада.  

6. Наиболее обеспечены лесными ресурсами страны:

а) США, Египет;  б) Россия, Китай;  в) Канада, Финляндия.

7. Главным потребителем пресной воды является:

а) промышленность;  б) с/х;  в) транспорт;  г) коммунально-бытовое хозяйство.

8. Выберите страны, с наиболее высоким гидроэнергетическим потенциалом:

а) Китай, Россия, США;  б) Конго, Египет, Мали;  в) ФРГ, Бразилия, Великобри​тания.

9. В наибольшей мере отдыхающих и туристов привлекают страны:

а) Италия, Испания, Франция;  б) Турция, Кипр, Греция;  в) Канада, Россия, Еги​пет.

10. К морям, наиболее загрязнённым отходами относятся:

а)  Средиземное, Северное;  б) Красное, Тасманово;  в) Карское, Охотское.

11. Причиной развития парникового эффекта на Земле являются:

а) выбросы углекислого газа;  б) выбросы фреонов;  в) радиоактивное загрязне​ние.

12. В первую тройку стран по запасам угля входят:

а) Австралия, Индия, ФРГ;  б) США, ЮАР, Украина;  в) США, Китай, Россия.

13. Какой регион имеет самые крупные запасы нефти?

а) Зарубежная Азия;  б) Африка;  в) Европа;  г) Северная Америка.
14. Соотношение между величиной запасов и размерами использования природ​ных ресурсов называется…

15. Страна, имеющая самую большую обеспеченность пашней:

а) США;  б) Австралия;  в) Япония;  г) Китай. 

II. Дайте ответ на вопрос

1.  Почему о ресурсообеспеченности нельзя судить только по размерам запасов?

2. В чём заключаются изменения, происходящие в структуре земельного фонда? 

3. Почему для решения экологических проблем необходимо международное со​трудничество?

4. Какие существуют главные пути решения природоохранных проблем ?

Контрольная работа №3  по теме "География населения мира"

Вариант 1
1. Демографическим взрывом называют:

а) рост терроризма в перенаселенных странах;

б) рациональный тип воспроизводства населения;

в) феномен быстрого роста численности населения в развивающихся странах в середине XX в.;

г) все перечисленное.

2. Выберите правильные утверждения.

а) Решающее воздействие на воспроизводство населения оказывают социально-экономические факторы.

б) Никогда население мира не возрастало так быстро, как в середине и во второй половине XX в.

в) К 2000 г. численность населения Земли превысила 6 млрд чел.

г) Все перечисленные утверждения правильные.

3. Для населения каких из указанных стран характерен первый (современный) тип воспроизводства населения?

а) Индия   б) Бразилия  в) Великобритания  г) Австралия  д)Индонезия.

4. Выберите государства, в которых смертность превышает рождаемость:

а) Россия  б) США  в) Германия г ) Саудовская Аравия    д) Бразилия. 

5. Выберите правильные утверждения.

а) Примерами стран, проводящих активную демографическую политику, направленную на снижение рождаемости, могут служить Франция, Австрия и Япония.

б) Благодаря борьбе с эпидемиями многие молодые независимые государства смогли резко сократить смертность населения.

в) Преобладание мужского населения в странах Азии во многом объясняется приниженным положением женщины в семье и в обществе.

г) Все перечисленные утверждения правильные.

6. Выберите страны с преобладанием женского населения:

а) Китай;   б) Турция;  в) Германия;   г) Иран;     д) Канада.    

7. В какой из указанных стран государственный язык не относится к индоевропейской языковой семье?

а) Россия;     б) США; в) Индия; г) Саудовская Аравия  д) Бразилия.  

8. Какие из указанных народов исповедуют одну из мировых религий?

а) евреи;   б) французы;  в) хиндустанцы; г) китайцы   д) арабы.                     

9. Выберите варианты, в которых верно указаны причины формирования высокой плотности населения:

а) развитие на поливных землях трудоемкого рисосеяния;

б) быстрое развитие промышленности и рост городского населения;

в) тяготение к транспортным и торговым путям;

г) все перечисленные варианты.

10. Какие из указанных стран являются высокоурбанизированными?

а) Саудовская Аравия; б) Индонезия; в) Нигер;  г) Аргентина; д)Китай.

11. Выберите правильные утверждения.

а) В начале XXI в. основной поток трудовых миграций будет направлен из развивающихся стран в развитые.
б) Основной причиной сохранения вынужденных миграций будет оставаться разница в оплате труда в развивающихся и экономически развитых странах.
в) В начале XXI в. в пятерку крупнейших агломераций мира будут входить агломерации Токио, Мехико и Сан-Паулу.
г) Урбанизация во многих экономически развитых странах будет оставаться стихийной и приводить к росту трущоб на окраинах больших городов.
Контрольная работа №3 по теме "География населения мира"

Вариант 2
1. Демографическим кризисом называют:

а) продовольственные проблемы стран, где темпы роста населения очень высоки;
б) невысокий прирост населения в экономически развитых странах;
в) уменьшение смертности в молодых независимых государствах в результате борьбы с эпидемиями;
г) уменьшение численности населения страны в результате превышения смертности над рождаемостью.
2. Выберите неправильное утверждение.

а) Совокупность процессов рождаемости, смертности и естественного прироста населения называется воспроизводством населения.
б) Невысокие показатели рождаемости, смертности и естественного прироста населения характерны для экономически развитых стран.

в) Рождаемость в большинстве развивающихся стран осталась на высоком уровне, чему во многом способствовали традиции ранних браков и многодетных семей

г) Примерами стран, не проводящих демографическую политику, являются Китай, Германия и Саудовская Аравия.

3. Для каких стран характерен второй (традиционный) тип воспроизводства населения?

а) США; б) Мексика; в) Россия;  г) Германия; д) Бангладеш .
4. Выберите страны с преобладанием мужского населения:

а) Пакистан; б) Испания; в) Мексика; г) Алжир; д) Венгрия.
5. В населении какого из указанных регионов наиболее высока доля детей?

а) СНГ;  б) Северная Америка в) Латинская Америка;  г) Африка; д) Австралия и Океания. 

6. Выберите варианты, где верно указаны названия языка и языковой семьи, к которой он относится:

а) китайский—афразийская;   б) хинди—сино-тибетская; в) испанский-индоевропейская; г) английский—америкоевропейская; д) арабский — афразийская.
7. В какой из указанных стран большая часть населения исповедует христианство?

а) Египет; б) Япония; в) Индия;   г) Китай; д) Аргентина.  

8. Выберите верные утверждения.

а) Примерами многонациональных стран могут служить Великобритания, Индия, Швейцария и Россия.
б) Примерами районов межэтнических конфликтов являются Аляска (США), Северная Ирландия (Великобритания) и Бавария (Германия).
в) Более 75% населения Земли сосредоточено в 5-километровой полосе вдоль побережий морей и океанов.
г) Нефтеэкспортирующие страны Персидского залива являются одним из главных регионов притяжения рабочей силы.
9. Какие из указанных стран не являются высокоурбанизированными?

а) Египет; б) Испания; в) Вьетнам;  г) Мексика;  д) Италия.   

10. Выберите варианты, где верно указаны города, образующие одну из десяти крупнейших агломераций мира, и страны, где они находятся:

а) Бомбей — Пакистан;                б) Сан-Паулу — Мексика;   в) Шанхай — Китай;
г) Лос-Анджелес — Мексика;     д) Калькутта — Индия.
11. Выберите верные утверждения.

а) Благодаря внедрению новейших систем очистки воды и воздуха на предприятиях, «спальные» районы крупных городов постепенно переместятся в их центральные части.
б) Крупнейшие агломерации могут превратиться в главный источник загрязнения окружающей среды.
в) Внутренние миграции сохранят свое значение в странах, где наблюдаются значительные различия в плотности населения, например, в Австралии, Канаде, России.
г) Все перечисленные утверждения правильные.
Контрольная работа №4 по теме : "НТР и мировое хозяйство"
Вариант 1

1. Научно-техническая революция — это:
  а) качественный скачок в развитии науки и техники;
  б) исторически сложившаяся совокупность национальных хозяйств;
  в) переворот в производительных силах, основанный на превращении науки в непосредственную производительную силу общества;
  г) все перечисленное.

2. Выберите неверное утверждение.
  а) Под универсальностью НТР понимается охват этим процессом всех сфер и отраслей хозяйства.
  б) Четыре составные части НТР: наука, управление, электронизация и химизация.
  в) Увеличение объема доменных печей — пример эволюционного развития техники и технологии.
  г) Примером комплексной автоматизации может служить использование роботов при производстве автомобилей.
3. Высшая ступень международного географического разделения труда называется:
  а) отраслью специализации;
  б) мировой торговлей;
  в) международной экономической интеграцией;
  г) мировым рынком;
  д) индустриальной структурой экономики.
4. Выберите варианты по принципу «страна экономическая группировка»:
  а) Греция — Европейский союз;    г) Мексика — ЛАИ;
  б) Индия — АСЕАН;                        д) Австрия — ОПЕК.
  в) Аргентина — НАФТА;
  5. Выберите  региональные  экономические  группи​ровки:
  а) АСЕАН;
  б) ЛАИ;
  в) НАФТА; 

  г) Европейский союз; 

  д) все перечисленные.
6. Аграрные районы преобладают в таких странах, как:
  а) Бразилия;              г) Япония;
  б) Сомали;                д) Великобритания.
  в) Непал;
7. Выберите из списка центр мирового хозяйства с 

наименьшей долей в мировом ВВП:
  а) Северная Америка;                г) Индия;
  б) Зарубежная Европа;              д) Япония.
  в) Китай;
  8. Выберите вариант, в котором указаны только высокоразвитые районы:
  а) Калифорнийский, Парижский, Токийский;
  б) Лондонский, Канадский Север, Рурский;
  в) Северная  Австралия,  Аляска,   Восточная  Сибирь;
  г) Амазонский, Нью-Йоркский, Миланский.

9. Перенос столиц из приморских городов в глубинные районы был предпринят в:
  а) Норвегии;
  б) Бразилии;
  в) Аргентине;
  г) Казахстане;
  д) Нигерии.

10. Выберите старые факторы размещения:
  а) фактор территории;
  б) фактор трудовых ресурсов;
  в) фактор наукоемкости;
  г) транспортный фактор; 

  д) экологический фактор.
Контрольная работа №4 по теме : "НТР и мировое хозяйство"
Вариант 2

1. НТР характеризуется четырьмя главными чертами. Какая из них названа неправильно?
  а) универсальность;
  б) чрезвычайное ускорение научно-технических преобразований;
  в) повышение требований к уровню квалификации трудовых ресурсов;
  г) широкое участие деятелей науки в работе правительственных организаций;

  д) тесная связь с военно-технической революцией.
2. Какие из указанных примеров говорят о революционном пути развития техники и технологии в черной металлургии?
  а) получение стали путем прямого восстановления железа;
  б) получение стальных заготовок методом непрерывной разливки;
  в) увеличение объема доменных печей;
  г) все приведенные примеры.

3. Выберите верные утверждения.
  а) Мировое хозяйство сформировалось к XVII в. в результате Великих географических открытий.
  б) Географическое разделение труда - неизбежный результат развития человеческого общества.
  в) Отрасли международной специализации являются результатом международного географического разделения труда.
  г) Международная специализация стран приводит к тому, что отпадает необходимость обмена товарами между ними.

  д) Все перечисленные утверждения верны.
4. Выберите варианты, в которых неверно указана принадлежность страны к одной из экономических группировок:
  а) Австрия — Европейский союз;
  б) Индонезия — АСЕАН;
  в) Панама — НАФТА;
  г) Россия — ОПЕК;
  д) Италия — Европейский союз.
5. Для каких стран характерен постиндустриальный тип структуры хозяйства?
  а) Китай;                           г) Алжир;
  б) Швеция;                         д) США.
  в) Бангладеш;
6. Выберите из списка центр мирового хозяйства с наибольшей долей в мировом ВВП:
  а) СНГ;                                              г) Бразилия;
  б) страны Персидского залива;        д) Мексика.

  в) Япония;
  7. Выберите вариант, в котором указаны только районы нового освоения:

  а) Калифорнийский, Парижский, Токийский;
  б) Лондонский, Канадский Север, Рурский;
  в) Северная Австралия, Аляска, Восточная Сибирь;
  г)  Амазонский, Нью-Йоркский, Миланский.
8. Выберите отрасли промышленности, характерные для старопромышленных районов:
  а) электронная;
  б) нефтехимическая;
  в) текстильная;
  г) металлургическая;
  д) лесная.
9. Продолжите предложение.
   К новым факторам размещения относятся …………………
10. Какие из указанных   «экономических столиц» не являются столичными городами?

  а) Касабланка;
  б) Буэнос-Айрес;
  в) Шанхай;
  г) Дели;
  д) Сан-Паулу.
Контрольная работа №4  по теме «НТР и мировое хозяйство»
Вариант 3

1.  Научно-техническая  революция – это..

А) коренной  переворот  в  производстве, основанный  на  применении  совершенно  новых  технологий;

Б) коренной  переворот  в  производительных  силах  человечества, основан- ный  на  превращении  техники  в  главную  вспомогательную  силу  общества;

В) коренной  качественный  переворот  в  производительных  силах  человечества, основанный  на  превращении  науки  в  непосредственную  производительную  силу  общества.

 2.  Промышленный  переворот  в  18-19  веках  представлял  собой  переход:…

А) от  ремесла  к  мануфактуре

Б) от  ручного  труда  к  крупному  машинному  производству

В)  от  ручного  труда  к  водяному  колесу.

Г) от  водяного  колеса  к  электрическому  двигателю.

 3.   Научно-техническая  революция  началась  в..   

А) в  середине  18  века      Б)  в  конце  19  века       В)  в середине  20  века

Г) в  начале  20  века

 4.   Что  не  является  характерной  чертой  НТР?

А) использование  угля  и  нефти  в  качестве  главных  источников  энергии

Б) универсальность, всеохватность;       

В) чрезвычайное  ускорение  преобразований

Г) изменение  роли  человека  в  производстве

Д) использование  её  достижений  в  военных  целях.

 5.  Что  не  является  составной  частью  НТР?

А) наука     Б) предпринимательство     В) техника  и  технология     Г) производство

Д) управление

 6. Уровень (доля) затрат  на  научные  исследования  и  разработки  в  общих 

 затратах  на  производство  продукции  называется:..

А) научным  прогрессом   Б) научным  результатом       В) наукоемкостью

Г)  научным  процессом

 7. Что  не  является  путем  развития  техники  и  технологии?
А)  эволюционный  путь    Б) революционный   путь    В) эвакуационный  путь

 8.Постиндустриальная структура хозяйства характеризуется ведущей ролью:
А )производственной сферы      Б ) непроизводственной сферы

 9. Мировое  хозяйство-это…

А)исторически  сложившаяся  совокупность  национальных  хозяйств  всех  стран

  мира, связанных  между  собой  всемирными  экономическими  отношениями

Б)исторически  сложившаяся  совокупность  национальных  хозяйств  всех  стран 

 мира, не  связанных  между  собой  какими-либо  отношениями.

 10. В  конце  19  века  главным  центром  мирового  хозяйства  были:

А) Северная  Америка   Б) Азия    В) Европа     Г) Южная  Америка

 

 Контрольная работа №4  по теме «НТР и мировое хозяйство»
Вариант 4

1.Международное  географическое  разделение  труда  выражается  в  специали

зации  отдельных  стран  на…

А) производстве  всех  видов  продукции  и  услуг  и  в  последующем  обмене  ими

Б) производстве  только  одной  продукции  или  услуге

В) производстве определенных  видов  продукции  и  услуг  и  в  последующем  

обмене  ими.

 2. Отрасль  мировой  специализации – результат …

А)  географического  разделения  труда

Б)   географического  положения   В)  географического  районирования 
3. В состав АСЕАН входят: 
А). Индонезия, Малайзия, Алжир, Непал 
Б). Сингапур, Филиппины, Индонезия, Малайзия 
В). Лаос, Мьянма, Ливия, Нигерия, Таиланд 
4. Что не является характерной чертой НТР? 

А) использование угля и нефти в качестве главных источников энергии

 Б) универсальность, всеохватность; В) чрезвычайное ускорение преобразований 

Г) изменение роли человека в производстве 

Д) использование её достижений в военных целях. 
5. К числу региональных экономических сообществ относятся: 
А). ЕС, АСЕАН, ОПЕК             В). ЕС, ЛААИ, АСЕАН 
Б). НАТО, СЭВ, ЕС                    Г). СЭВ, ОПЕК, ЕС 
6. Уровень (доля) затрат на научные исследования и разработки в общих затратах на производство продукции называется:..
 А) наукоемкостью   Б) научным результатом    В) научным прогрессом    

Г) научным процессом 
7. Что не является путем развития техники и технологии?
 А) эволюционный путь Б) революционный путь В) эвакуационный путь 
8. Группировка стран – экспортеров нефти 

А) ОПЕК      Б) НАФТА     В) ЕС       Г) АСЕАН 
9. В ОПЕК входят следующие страны Африки: 
А. Ливия, Алжир, Нигерия                   Б. Сомали, Эфиопия, Алжир 
В. Нигерия, Нигер, Египет                   Г. Ливия, Чад, Конго 
10 . В современном мировом хозяйстве ведущими центрами являются:

 А) Северная Америка, США, Зарубежная Европа 

Б) Азия, Зарубежная Европа, Австралия 

В) Зарубежная Европа, США, Япония 

Г) Южная Америка, Япония, США 

Контрольная работа №5 по теме:  «Отрасли мирового хозяйства»
1 вариант

1.        
Исторически сложившуюся совокупность национальных хозяйств всех стран мира, связанных между собой всемирными экономическими отношениями, называют .... 

а) экономической интеграцией; 

б) географическим разделением труда; 

в) мировым хозяйством; 

г) международной специализацией.

2.        
Международная экономическая интеграция — это .... 

а) зона беспошлинной торговли; 

б) зона свободного движения населения; 

в) процесс развития особенно глубоких, устойчивых международных связей отдельных групп стран, основанный на проведении ими согласованной межгосударственной политики; 

г) процесс формирования особой формы территориального единства во имя получения дополнительных выгод от производства.

3.        
Какая группа отраслей развивается наиболее быстрыми темпами в эпоху НТР?

а) сельское, лесное хозяйство, добыча минерального сырья; 

б) сельское хозяйство, легкая и пищевая промышленность; 

в) легкая промышленность, судостроение, станкостроение; 

г) энергетика, химия, машиностроение.

4.     
Чем объяснить тот факт, что Япония, занимая в ведущей семерке стран второе место по производству промышленной продукции, по потреблению первичных энергетических ресурсов на душу населения занимает среди них четвертое место ?

а) большой долей ручного труда; 

б) экономным потреблением энергии в быту; 

в) наибольшими успехами внедрения энергосберегающих технологий; 

г) недостатком собственных первичных источников энергии.

5.     
Какая группа стран, по-вашему, имеет самые низкие показатели потребления первичных энергоресурсов?

а) страны переселенческого капитала;        б) наименее развитые страны; 

в) новые индустриальные страны;              г) страны—экспортеры нефти.

6.     
Выделите ведущую тройку стран по добыче угля:

а) Австралия, ЮАР, Великобритания;       б) Польша, Канада, Украина; 

в) Казахстан, Франция, Индия;                    г) Китай, США, ФРГ.

7.     
Наиболее высока доля  энергии, производимой на ГЭС, характерна:

а) для Норвегии;  б) для Бразилии;  в) для Китая.

8.     
Больше всего электроэнергии на душу населения производится в

а) США;                       г) Китае;

б) России                     д) Норвегии.

в)  Бельгии;  

9.     
Какая тенденция размещения черной металлургии оказывает все большее влияние на ее географию?

а) ориентация на каменный уголь; 

б) ориентация на месторождения железной руды; 

в) перемещение к грузопотокам угля и железной руды; 

г) тяготение к потребителю.

10.     
Выплавка стали с использованием собственных запасов железных руд и каменного угля производится в

а) Японии и Южной Корее; б) США и Китае;

в) Бельгии и Италии; г) Чехии и Швеции

11.     
Выплавка стали с использованием преимущественно привозного сырья и топлива  производится в

а) Японии и Италии;                     в) Китае и России;

б) Германии и Бразилии;              г) Украине и США.

12.     
Какой фактор оказывает влияние на размещение производства  по выплавке алюминия?

а) Наукоемкость                                     г) Энергоемкость

б) Трудовые ресурсы                             д) Потребительский

в) Наличие природных ресурсов.

13.     
Выберите из предложенного списка три страны, в которых автомобилестроение является отраслью международной специализации.

а) Италия;                             г) Колумбия;

б) Швеция;                           д) Россия;

в) Франция;                          е) США.

14. Ведущими странами и регионами по заготовке древесины в южном лесном поясе являются: а) Австралия и Бразилия; б) Бразилия и Ю-В Азия; в) Страны 

Ю-В Азии и Ю-З Азии.

15. Какой фактор оказывает влияние на размещение производств пластмассы:

а) потребительский; б) сырьевой; 

в) сырьевой, водный, энергетический.

Контрольная работа №5 по теме:  «Отрасли мирового хозяйства»
2 вариант

1.        
Комплексная автоматизация, перестройка энергетического хозяйства, производство новых материалов, развитие биотехнологии, электронизация, аэрокосмическая промышленность — это .... 

а) главные направления развития производства в эпоху НТР;

б) наиболее престижные отрасли, требующие высококвалифицированных кадров;

в) отрасли производства XXI в.; 

г) главные направления капиталовложений.

2.        
Отрасли хозяйства, ориентированные на экспорт и создавшие «лицо» страны в международном географическом разделении труда, называют.... 

а) главными отраслями хозяйственного комплекса;

б) отраслями международной специализации; 

в) исторически сложившимся комплексом национальной экономики; 

г) предпосылкой производственной интеграции.

3.        
Что такое индустриальная структура хозяйства? 

а) структура хозяйства, где ведущая роль принадлежит промышленности; 

б) это структура хозяйства страны в период кризиса промышленного производства;

в) это изменение пропорции между производственными и непроизводственными сферами в пользу последней; 

г) подъем индустриальной сферы.

4.     
Какая группа отраслей относится к старым отраслям?

а) каменноугольная, железорудная, текстильная;

б) автомобилестроение; выплавка алюминия, тракторостроение; 

в) реактивное самолетостроение, выплавка титана, электроника; 

г) роботостроение, ракетно-космическая промышленность, биотехнология.

5.     
Почему Индия и Китай, входящие в первую десятку стран, по объему промышленного производства относятся к группе стран с низким (от 100 до 1000 кг) потреблением первичных энергетических ресурсов (ПЭР)?

а) они соблюдают строгую экономию ПЭР, как в быту, так и в производстве; 

б) у них велика доля сельскохозяйственного производства, где применяют ручной труд; 

в) это соответствует отраслевой структуре их промышленности; 

г) это страны с самой большой в мире численностью населения.

6.     
Какие три страны занимают ведущее место в добыче нефти?

а) Китай, Иран, Венесуэла; 

б) Бразилия, Египет, Норвегия; 

в) Россия, США, Саудовская Аравия; 

г) Ирак, ОАЭ, Мексика.

7.     
Выберите из предложенного списка три страны, в структуре электроэнергетики которых преобладают ГЭС.

а) Канада;                              г) Польша;

б) Норвегия;                          д) ЮАР;

в) Бразилия;                           е) Великобритания.

8.     
Наиболее высока доля энергии, производимой на АЭС характерна:

а) для Польши;  б) для Бельгии;  в) для России

9.     
Какие изменения в размещении черной металлургии происходят в настоящее время?

а) размещение в железнодорожных узлах; 

б) по примеру Китая, предприятия строят в сельской местности; 

в) все больше металлургических предприятий строят в развивающихся странах; 

г) все больше металлургических предприятий строят в развитых странах.

10.     
Какие три страны из названных специализируются на добыче бокситов?

а) США;                               г) Австралия;

б) Россия;                             д) Гвинея;

в) Норвегия;                         е) Ямайка.

11.     
Для какой отрасли цветной металлургии характерен разрыв между районами добычи руды и выплавки металла?

а) выплавки никеля; б) выплавки меди; 

в) выплавки свинца и меди; г) выплавки алюминия. 

12.     
Какой фактор оказывает особо важное влияние на размещение автомобильной промышленности? 

а) наукоемкость; б) энергоемкость;

в) материалоемкость; г) экологический; д) транспортный.

13.     
Какой фактор способствует перемещению текстильной и швейной промышленности в развивающиеся страны?

а) экологический; б) транспортный; 

в) приближение к потребителю; г) ориентация на дешевую рабочую силу. 

14. На производстве продукции лесной промышленности специализируются страны: а) Австралия и Канада; Б) Канада и Россия; в) Россия и Германия.   

15. Какой фактор оказывает влияние на размещение производств серной кислоты:

а) потребительский; б) сырьевой; 

в) сырьевой, водный, энергетический.

Итоговая контрольная работа                                         Вариант I    

Задания А      

1. Жидкие отходы загрязняют в первую очередь:

а)  гидросферу;

б)  атмосферу;  

в)  литосферу.

2. Наиболее богаты минеральными ресурсами:

 а) Россия, США, Канада, Австралия, Китай;

 б) Япония, Швейцария, Великобритания;

 в) Ближний Восток;

 г) ЮАР, Канада, Австралия.

 3.  Больше всего «горячих точек» вы найдёте на карте:

  а) Европы;

  б) Азии;

  в) Северной Америки;

  г) Южной Америки.

4. Важную роль в регулировании международных конфликтов играет:

       а)  ООН;

       б)  ОПЕК;

       в)  НАТО;

       г)  Красный крест.

5.    Расширение НАТО на восток – это сложная военно-политическая проблема для:

   а) Эстонии и Латвии;

   б) России;

   в) Польши и Венгрии.

6.    Высокий уровень экономического и социального развития страны 

       характеризуется в первую очередь:

        а)  численностью населения;

        б)  ВВП на душу населения;

        в)  Плотностью населения;

        г)   Ценами на газеты и журналы.

7.    Наибольшее количество развивающихся стран находится в:

       а) Азии, Африке, Латинской Америке и Океании;

       б)  Юго- восточной Азии;

       в)  Центральной и Южной Америке;

       г)  Австралии и Океании.

 8.   Государства обладающие богатыми лесными ресурсами: 

        а) Россия, Канада, Амазония;

        б)  Россия, Украина, США;

        в)  Россия, США, Аргентина.        

 9.   Сохранение и восстановление экологического равновесия на Земле

         связано в первую очередь с отношениями в системе:

         а) человек - общество;

         б) человек - природа;

         в)  мировой безопасности.

      10.    На современной политической карте мира насчитывается стран:

         а)  230; 

         б)  150;

         в)  1000.

     Задания В
1.Установите соответствие:

           Страны                                                         Тип электростанций
1. Киргизия, Бразилия, Канада                                         А. в основном ТЭС

2. Франция, Бельгия, Литва                                              Б.  в основном ГЭС

3. Германия, Украина, Япония.                                        В.  в основном АЭС

4. Монголия, Ирландия, Белоруссия                                Г.  только ТЭС
2.Странами- лидерами по добыче железной руды являются:

1. США, Россия, Канада

2. Китай, Бразилия, Австралия.

3. Китай, США, Россия.

4. Канада, Бразилия, Австралия.
3.Установите соответствие:

              Продукция                                                  Страна

      1.Суда                                                                А. США

      2.Автомобили                                                   Б.  Япония

      3. Телевизоры                                                   В  Китай

      4. Компьютеры                                                                     
4.Организация ОПЕК объединяет:

 А. Страны Востока

Б. Страны Азии

В. Производителей сельскохозяйственной продукции.

Г.  Экспортёров нефти.
5.Основной сбор пшеницы приходится:

А. На США, Канаду, Австралию, Россию, Украину.

Б. На Юго-Восточную Азию.

В. На Латинскую Америку.

Г. На Австралию и Новую Зеландию.

Задание С

Дайте экономическо-географическую характеристику страны /по выбору/.

Итоговая контрольная работа                                         Вариант II    

Задания А      

1. Самое большое по территории государство Земли:

а)  Канада;

б)  Россия;  

в)  Китай.

2.Озоновые дыры наибольших размеров наблюдаются над:

а) Антарктидой и Арктикой;

б) Европой и Австралией;

в) Сибирью и Уралом;

г)  Чернобыльской АЭС.

        3.   «Зеленая революция» - это…:

               а)  Сооружение лесозащитных полос;

 б)  Использование достижений науки в сельском хозяйстве;

 в)  Охрана окружающей среды;

       г)   Организация заповедников и национальных парков.

4.    Примерами «горячих точек» России 90-х могут служить:

       а)  Государства Балтии;

       б)  Приднестровье, Таджикистан, Чечня;

       в)  Дальний Восток;

       г)  Урал и Поволжье.

5.    Наибольшими запасами приливной энергии обладают океан:

       а) Атлантический:

       б)  Тихий;

       в)  Индийский;

       г)   Северный Ледовитый.

6.    Высокий уровень экономического и социального развития страны 

       характеризуется в первую очередь:

        а)  численностью населения;

        б)  ВВП на душу населения;

        в)  Плотностью населения;

        г)   Ценами на газеты и журналы.

7.     Сколько человек может прокормить Земля?:

        а)  10-15 млрд;

        б)  40 млрд;

        в)  6 млрд;

        г)   2 млрд.

8.     Процесс полного сведения лесов наиболее характерен для: 

        а)  Азии;

        б)  Южной Америки;

        в)  Европы.        

        9.     Сохранение и восстановление экологического равновесия на Земле

                связано в первую очередь с отношениями в системе:

         а) человек - общество;

         б) человек - природа;

         в)  мировой безопасности.

      10.    На современной политической карте мира насчитывается стран:

         а)  230; 

         б)  150;

         в)  1000.

   Задания В
1.Установите соответствие:

Страны –лидеры                                                        Продукция  

1. Россия, США, Канада                                                    А. Уголь

2. Саудовская Аравия, США, Россия                               Б. Нефть

3. США, Япония, Россия.                                                  В. Природный газ

4. Китай, США, Германия                                                 Г. Электроэнергия.
2.Странами- лидерами по добыче железной руды являются:

a. США, Россия, Канада

b. Китай, Бразилия, Австралия.

c. Китай, США, Россия.

d. Канада, Бразилия, Австралия.
3.Установите соответствие:

              Специализация                                                   Страна

      1. Электроника и электротехника                                А. Венгрия

      2. Часы и станки                                                             Б  Нидерланды

      3. Автомобили и самолеты                                            В  Швейцария

      4. Автобусы                                                                     Г  Швеция.
4.Технология – это…
А. То же самое, что и техника.

Б. Система методов производства

В.  Передовые методы производства.

Г.  Умение работать.
5.Образование мирового рынка – результат:

А. Первой мировой войны.

Б. Распада колониальной системы.

В. Экспедиций к Северному полюсу.

Г. Эпохи Великих географических открытий.

Задание С

Дайте экономическо-географическую характеристику страны /на выбор/

11 класс
Контрольная  работа №1  по теме «Зарубежная Европа»

1 вариант.

1.Найдите ошибку в перечне главных черт экономико-географического положения стран Европы: 
1) соседское положение; 2) приморское положение; 3) внутриконтинентальное положение. 
2. Наибольшими лесными ресурсами в зарубежной Европе обладают: 
1) Швеция и Финляндия; 2) Финляндия и Греция; 3) Греция и Португалия; 4) Португалия и Швеция. 
3. Наибольшее число иностранных рабочих среди всех стран зарубежной Европы имеет: 
1) Великобритания; 2) Германия; 3) Швейцария; 4) Швеция. 
4. Укажите самые крупные городские агломерации зарубежной Европы: 1) Парижская и Рурская; 2) Рурская и Мадридская; 3) Мадридская и Лондонская; 4) Лондонская и Парижская. 
5. Самый мощный в зарубежной Европе металлургический комбинат, ориентированный на использование импортных железной руды и угля и поэтому расположенный в морском порту, находится в: 
1) Германии; 2) Нидерландах; 3) Италии; 4) Польше. 
6. Установите соответствие: 
Страна                                                    Подотрасль 
1. Финляндия.                                      А. Рыболовство. 
2. Исландия.                                         Б. Молочное скотоводство. 
3. Польша.                                            В. Картофелеводство. 
4. Греция.                                              Г. Субтропическое садоводство. 
7. Транспортная система зарубежной Европы выделяется в мире: 1) самой большой дальностью перевозок; 2) самой высокой густотой транспортной сети; 3) преобладанием железнодорожного транспорта; 4) отсутствием речного транспорта. 
8. Найдите ошибку в перечне стран-лидеров по развитию международного туризма в зарубежной Европе: 1) Испания; 2) Румыния; 3) Италия; 4) Франция. 
9. Старопромышленный район зарубежной Европы – это: 
1) Лондонский; 2) Южная Италия; 3) Рурский; 4) Парижский. 
10. Найдите ошибку в перечне стран, расположенных вне центральной оси развития зарубежной Европы: 
1) Португалия; 2) Греция; 3) Польша; 4) Бельгия. 
11. Выберите пару стран зарубежной Европы, входящих в один субрегион: 
1) Дания и Нидерланды; 2) Нидерланды и Португалия; 3) Португалия и Греция; 4) Греция и Дания. 
12. Самая большая по численности населения страна зарубежной Европы – это: 
1) Германия; 2) Франция; 3) Испания; 4) Польша. 
13. Наименьшая доля занятых в сельском хозяйстве характерна для стран: 
1) Северной Европы; 2) Западной Европы; 3) Восточной Европы; 4) Южной Европы. 
14. Выберите сельскохозяйственные продукты, экспортируемые из Южной Европы: 
1) цитрусовые, оливковое масло, вино; 
2) зерно, сахарная свекла, картофель; 
3) молоко, мясо, шерсть; 
4) мясные продукты, картофель, овощи. 
15. Главный морской порт Германии – это: 
1) Гамбург; 2) Бремен; 3) Роттердам; 4) Дуйсбург.

	Контрольная работа №1 по теме «Зарубежная Европа»

2 вариант. 
1. Найдите ошибку в перечне периодов 20 века, когда политическая карта зарубежной Европы претерпела существенные изменения: 
1) 1915 – 1925 гг.; 2) 1955 – 1965 гг.; 3) 1985 – 1995 гг. 
2. Крупными ресурсами каменного угля в зарубежной Европе обладают: 
1) Швеция и Польша; 2) Польша и Германия; 3) Германия и Италия; 4) Италия и Швеция. 
3. Наибольшую долю иностранных рабочих среди всех стран зарубежной Европы имеет: 
1) Великобритания; 2) Германия; 3) Швейцария; 4) Швеция. 
4. Языки, на которых говорит большинство населения зарубежной Европы, относятся к языковым группам: 
1) романской и славянской; 2) славянской и финно-угорской;

3) финно-угорской и германской; 
4) германской и романской. 
5. Укажите главную отрасль промышленности зарубежной Европы: 
1) топливная промышленность; 2) черная металлургия; 3) машиностроение; 4) легкая промышленность. 
6. Установите соответствие между странами зарубежной Европы и преобладающими в них отраслями сельского хозяйства: 
Страна Отрасль 
1. Германия.                А. Животноводство. 
2. Италия.                     Б. Растениеводство. 
3. Испания. 
7. Самый крупный морской порт зарубежной Европы – это: 
1) Лондон; 2) Гамбург; 3) Роттердам; 4) Вена. 
8. Найдите ошибку в перечне главных финансовых центров зарубежной Европы: 
1) Афины; 2) Цюрих; 3) Лондон; 4) Люксембург. 
9. Отсталый аграрный район в зарубежной Европе – это: 
1) Лондонский; 2) Южная Италия; 3) Рурский; 4) Парижский. 
10. Найдите ошибку в перечне стран, расположенных в пределах центральной оси развития зарубежной Европы: 
1) Португалия; 2) Италия; 3) Нидерланды; 4) Германия. 
11. Выберите пару стран зарубежной Европы, входящих в один субрегион: 
1) Австрия и Бельгия; 2) Бельгия и Польша; 3) Польша и Италия; 4) Италия и Австрия. 
12. Самая большая по площади страна зарубежной Европы – это: 
1) Германия; 2) Франция; 3) Испания; 4) Польша. 
13. Наибольшая доля занятых в сельском хозяйстве характерна для стран: 
1) Северной Европы; 2) Западной Европы; 3) Восточной Европы; 4) Южной Европы. 
14. Выберите сельскохозяйственные продукты, экспортируемые из Западной Европы: 
1) цитрусовые, оливковое масло, вино; 
2) зерно, мясные продукты, молочные продукты; 
3) шерсть, сахар, рыбопродукты; 
4) мясные продукты, чай, фрукты. 
15. Главный центр автомобилестроения Германии – это: 
1) Гамбург, 2) Берлин; 3) Вольфсбург; 4) Франкфурт-на-Майне.


Контрольная работа №2  по теме «Страны Зарубежной Азии»
1 вариант.
1. Главными особенностями ЭГП Зарубежной Азии являются:
а) мозаичность строения территории, отсутствие труднопреодолимых преград;
б) соседское, приморское, глубинное положение;
в) близость к мировым экономическим центрам, удалённость от морских бассейнов.
2. Странами с монархической формой правления являются:
а) Саудовская Аравия, Оман, Япония;
б) Иордания, Непал, Индонезия;
в) Малайзия, Йемен, Мьянма.
3. По численности населения Зарубежная Азия занимает:
а) первое; б) второе ; в) третье место.
4. Для большинства стран Зарубежной Азии характерен тип воспроизводства населения:
а) переходный; б) первый; в) второй.
5. Большинство стран Зарубежной Азии относятся к числу:
а) однонациональным; б) двунациональным; в) многонациональным.
6. Типичной однонациональной страной Зарубежной Азии является:
а) Китай; б) Пакистан; в) Индия; г) Япония.
Проверка знаний по темам: Китай, Индия, Япония.
Китай:                              Индия:                             Япония:
Подставьте правильные ответы к странам.        Например: Китай: 2,4,7
1. Эта страна имеет самое большое население.
2. Столица этого государства - город Нью-Дели.
3. В какой стране у власти монарх?
4. Эта страна относится к странам с высоким уровнем экономического и социального развития.
5. В этой стране запрещается убивать коров, и миллионы старых животных ходят по стране.
6. Национальная валюта этой страны – йена.
7. Это государство перешло от второго типа воспроизводства населения к первому.
8. Столицей этого государства является город Пекин.
Ответьте на вопросы:
1. Как японцы называют свою страну?
2. Тип воспроизводства населения Японии?
3. Выращивание карликовых деревьев?
4. На каком острове расположен Токио?
5. Тип хозяйства Японии?
6. Почему в ночь под Новый год китайцы закрывают двери своих домов
7. Какое животное пользуется большим уважением китайского народа, не смотря на то, что на
территории Китая оно не водиться?
8. Почему Новый год в Китае называют еще и праздником весны
9. Столица Индии.
10. Крупные реки Индии

2 вариант.
1. Характерной особенностью полового состава населения Китая, Индии, Турции,
Саудовской Аравии является:
а) примерное равенство мужчин и женщин;
б) преобладание женщин;
в) преобладания мужчин.
2. Первое место по числу городских жителей в Зарубежной Азии и в мире занимают:
а) Китай и Индия; б) Япония и Сингапур; в) Китай и Япония.
3. Крупнейшими городскими агломерациями Зарубежной Азии являются :
а) Пекин , Дели, Осака ;
б) Сеул, Стамбул, Пекин;
в) Токио, Шанхай, Сеул.
4. Единственной страной Зарубежной Азии в которой наблюдается высокая доля людей
пожилого возраста является:
а) Япония; б) Китай; в) Индия; г) Саудовская Аравия.
5. Для сельского населения Зарубежной Азии наиболее характерна форма расселения:
а) фермерская; б) смешанная; в) поселковая; г) деревенская.
6. Главным минеральным богатством региона, определяющим его роль в МГРТ
(международном географическом разделении труда) является:
а) природный газ; б) медная руда; в) железная руда; г) нефть.
Проверка знаний по темам: Китай, Индия, Япония.
Китай:                         Индия:                        Япония:
Подставьте правильные ответы к странам.        Например: Китай: 2,4,7
1. В этой стране распространена религия - синтоизм.
2. В какой стране не используются в письменности иероглифы?
3. В этой стране находится пустыня Такла-Макан.
4. В этой стране одним из государственных языков является английский.
5. На территории этой страны проживают уйгуры.
6. Эта страна имеет на вооружении атомное оружие.
7. Эта страна является однонациональной.
8. На флаге этой страны изображено солнце.
Ответьте на вопросы:
1. Тип хозяйства Японии?
2. Северный остров из четырех крупных островов Японии?
3. Крупнейший город Хоккайдо?
4. Пролив, отделяющий Хоккайдо от Курильских островов
5. На каком острове расположен Токио?
6. Черепаха считалась священным животным в Китае. Что олицетворяло это животное?

7. Что рисуют в Новый год на дверях и стенах домов китайцы?
8. Какой цвет по преданию боятся злые духи в Китае?
9. Священное животное Индии
10. Национальные культуры Индии
3 вариант.
Общие вопросы по Зарубежной Азии
1. В группу НИС (Новые Индустриальные Страны) не входит:
а) Лаос; б) Таиланд; в) Индонезия; г) Республика Корея.
2. Основной сферой деятельности трудовых иммигрантов в странах Ю-З Азии являются:
а) растениеводство; б) нефтяная промышленность; в) машиностроение.
3. « Чайные ландшафты » характерны для стран ….
а ) Индия, Китай, Шри-Ланка, Индонезия ;
б) ОАЭ, Кувейт, Оман, Йемен, Иран;
в) Турция, Пакистан, Афганистан, Непал.
4. Главной зерновой культурой Зарубежной Азии является:
а) просо; б) кукуруза; в) пшеница; г) рис.
5. Типичной однонациональной страной Зарубежной Азии является:
а) Китай; б) Пакистан; в) Индия; г) Япония.
6. Характерной особенностью полового состава населения Китая, Индии, Турции,
Саудовской Аравии является:
а) примерное равенство мужчин и женщин;
б) преобладание женщин;
в) преобладания мужчин.
Проверка знаний по темам: Китай, Индия, Япония.
Китай:                         Индия:                          Япония:
Подставьте правильные ответы к странам.                  Например: Китай: 2,4,7
1. В этой стране находится город Бомбей (Мумбай)
2. В этой стране находится один из объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО - мавзолей Тадж-Махал.
3. Эта страна по расходам на науку занимает первое место в мире.
4. В этой стране находится самый длинный в мире железнодорожный тоннель Сейкан.
5. Традициями этой страны являются икебана, бонсай, каллиграфия, сумо, чайная церемония.
6. Это государство перешло от второго типа воспроизводства населения к первому.
7. Столицей этого государства является город Пекин.
8. В этой стране распространена религия - синтоизм.
Ответьте на вопросы:
1. Тип хозяйства Японии?
2. Северный остров из четырех крупных островов Японии?
3. Крупнейший город Хоккайдо?
4. Пролив, отделяющий Хоккайдо от Курильских островов?
5. Перечислите крупнейшие города Китая.
6. Почему Новый год в Китае называют еще и праздником весны
7. Какие две крупные реки протекают по территории Китая?
8. Символом чего в Китае является “трехпалая жаба с монеткой во рту”
9. Самый распространённый вид транспорта в Индии
10. Денежная единица в Индии

Контрольная работа  №3  по теме «Африка».

Вариант 1
1. Какое из указанных государств имеет площадь более 1 млн км2  и омывается Средиземным морем?

а) Мавритания; б) Марокко; в) Судан;  г) Конго;  д) Ливия.

2. Выберите федеративную республику с правильно указанной столицей:

а) Нигерия — Абуджа; б) Эфиопия — Каир;  в) Марокко — Рабат;

г) Кения — Найроби;  д) Замбия — Претория.

3. Выберите вариант, в котором указаны страны, где находятся крупнейшие в Африке городские агломерации:

а) Алжир, ЮАР;

б) Судан, Конго;

в) Кения, Камерун;

г) Нигерия, Египет;

д) Ливия, Эфиопия.
4. Выберите вариант, где верно указаны страны, экспортирующие цветные металлы:

а) Алжир, Габон, Нигерия;

б) Ливия, Гана, Кения;

в) Бенин, Уганда, Эфиопия;

г) Гвинея, Замбия, ЮАР;

д) Судан, Сомали, Чад.

5. Какая из указанных стран не является очагом межэтнических конфликтов?

а) Ангола;

б) Руанда;

в) Марокко;

г) Чад;

д) Конго.

6. Выберите неверное утверждение.

а) Африка занимает 1-е место среди других континентов по запасам алмазов, марганцевых и кобальтовых руд.

б) Из-за редких ветров африканские земли слабо подвержены эрозии.

в) Несмотря на высокую смертность, население Африки растет очень быстро.

г) Преобладание малотоварного, непродуктивного сельского хозяйства в большинстве африкан

7. В экспорте какой страны наиболее высока доля сельскохозяйственного сырья?

а) Намибия;

б) Алжир;

в) Гана;

г) Ливия;

д) ЮАР.

8. Какое высказывание относится к Северной Африке?

а) западная часть отличается очень сложным этническим со-ставом;

б) преобладает мотыжное неполивное земледелие;

в) главные центры нефтеперерабатывающей, химической промышленности и машиностроения сосредоточены в при - морской полосе;

г) преобладает язык суахили, а среди религий — местные верования;

д) расположены важнейшие месторождения медных и кобальтовых руд.

9. Какие из указанных отраслей определяют лицо ЮАР в международном географическом разделении труда?

а) добыча торфа;

б) добыча урана;

в) текстильная промышленность;

г) добыча платины;

д) сахарная промышленность.

10. Центром крупнейшего промышленного района Африки является город:

а) Каир;

б) Лагос;

в) Йоханнесбург;

г) Претория;

д) Луанда.

Вариант 2
1. Какое из указанных государств имеет площадь более 1 млн км2 и омывается Красным морем?

а) Ливия;   б) Эритрея;   в) Мавритания;    г) Судан;       д) ЮАР.

2. Выберите королевство с правильно указанной столицей:

а) Лесото — Каир; 

б) Кения — Найроби;

в) Марокко — Рабат;

г) Свазиленд — Претория;

д) Эфиопия — Могадишо.

3. Выберите вариант, в котором для обеих указанных стран характерен очень высокий естественный прирост населения:

а) Египет, Ливия;  б) Сенегал, Чад;    в) Сомали, Мали;

г) Марокко, ЮАР;   д) Того, Нигер.

4. Выберите вариант, где верно указаны страны с развитой нефтедобывающей промышленностью:

а) Алжир, Габон, Нигерия;   б) Ливия, Гана, ЮАР;

в) Бенин, Уганда, Эфиопия;  г) Египет, Ботсвана, Чад;

д) Судан, Мали, Конго.

5. Какие африканские города-миллионеры не являются столицами?

а) Касабланка;    б) Каир;    в) Аддис-Абеба;  г) Дакар;   д) Лагос.

6. Выберите неверное утверждение.

а) Африка занимает 1-е место среди других континентов по запасам золота, платиноидов, фосфоритов.

б) Народы, проживающие в Северной Африке, говорят в основном на арабском языке и исповедуют ислам.

в) Для Африки характерны самые высокие в мире темпы урбанизации.

г) Колониальный тип отраслевой структуры хозяйства сохранился лишь в немногих странах Африки.

7. Какие черты колониального типа отраслевой структуры хозяйства названы верно?

а) преобладание высокотоварного сельского хозяйства;

б) отсутствие монокультурной специализации;

в) преобладание торговли и услуг в непроизводственной сфере;

г) большая густота автомобильных дорог;

д) слабое развитие обрабатывающей промышленности.

8. Какие особенности не характерны для Тропической Африки?

а) проживают народности, основные занятия которых охота, рыболовство и собирательство;

б) находятся около 20 наименее развитых стран;

в) сосредоточены главные районы субтропического земледелия, в том числе орошаемого;

г) для большинства населенных пунктов характерен арабский тип города;

д) расположены важнейшие месторождения медных и кобальтовых руд.

9. Какие из указанных отраслей определяют лицо ЮАР в международном географическом разделении труда?

а) нефтяная промышленность;

б) угольная промышленность;

в) цветная металлургия;

г) лесная промышленность;

д) химическая промышленность.

10. Порт Ричардс-Бей в ЮАР специализируется на вывозе:

а) нефти;

б) зерна;

в) каменного угля;

г) железной руды;

д) леса.

Контрольная работа №4 по теме «Северная Америка»

Вариант 1
1. Какие из указанных стран не входят в регион «Северная Америка», выделяемый экономико - географами?

  а) Канада; б) Мексика; в) Бразилия; г) США;  д) Гондурас.

2. Какова численность населения Канады:

  а) 20 млн чел;  б) 19 млн чел; в) более 50 млн чел;

  г) более 30 млн чел.

3. Выберите вариант, в котором верно указаны госу​дарства, с которыми граничат США, и природные рубежи, по которым эти границы проходят:

  а) Мексика — река Рио-Гранде; б) Куба — озеро Гурон;  в) Канада — Большое Соленое озеро;

  г) Россия — пролив Босфор; д) Дания — Гренландское море.

4. Выберите верное утверждение.

  а) Около 80% прироста населения США обеспечивается за счет иммиграции.

  б) Большая часть негритянского населения проживает на Западе США.

  в) Доля индейцев и эскимосов в населении США - менее 1%.

  г) Ухудшение экологической и транспортной ситуации особенно быстро происходит на городских окраинах и приводит к концентрации населения в центрах городов.

  д) Примерами американских городов-миллионеров, расположенных на Великих озерах, служат Чикаго, Даллас, Детройт и Бостон.

5. Выберите вариант, в котором верно указана принадлежность города к одному из мегалополисов США:

  а) Бостон — Приозерный; б) Чикаго — Северо-Восточный; в) Сан-Диего — Калифорнийский;

  г) Филадельфия — Приозерный;  д) Хьюстон — Северо-Восточный.

6. Найдите вариант, в котором верно указана осо​бенность одного из названных городов:

  а) Детройт — «автомобильная столица»;

  б) Лос-Анджелес — «авиаракетно-космическая сто​лица» ;

  в) Сиэтл — главная вотчина компании «Боинг»;

  г) Чикаго — «столица кулинарии»;

  д) Хьюстон — «нефтехимическая столица».

7. Какая из указанных характеристик относится к промышленному поясу Центральной и Южной Калифорнии?

  а) Главная отрасль специализации — нефтепереработка и нефтехимия;

  б) доля в промышленном производстве США — 50%;

  в) здесь сосредоточено автомобилестроение, станкостроение, сельскохозяйственное машиностроение и судостроение;

  г) преобладают новейшие наукоемкие отрасли.

8. Какие сельскохозяйственные пояса сформировались на Центральных равнинах?

  а) кукурузный;  б) молочный;  в) хлопковый;  г) мясной;  д) пшеничный.

9. Какие из указанных характеристик относятся к Канаде?

  а) доля в мировом ВВП — более 20% ;

  б) занимает 1-е место в мире по добыче асбеста, урановых и цинковых руд;

  в) отрасли международной специализации — горнодобывающая промышленность, цветная металлургия, деревообрабатывающая промышленность и сельское хозяйство;

  г) машиностроение известно продукцией автомобилестроения, авиаракетно-космической промышленности и электроники;

  д) занимает 1- е место в мире по выпуску высокотехнологичной и наукоемкой продукции.

10. Какой макрорайон США занимает 1-е место в стране по добыче нефти и газа, угля, фосфоритов, по мощности электростанций и нефтехимических комбинатов?

  а) Северо-Восток; б) Средний Запад; в) Юг;  г) Запад.

Контрольная работа №4 по теме «Северная Америка»

Вариант 2
1. Какие страны относят к Северной Америке в экономической и социальной географии?

  а) все страны, входящие в организацию НАФТА;

  б) все страны материка Северная Америка;

  в) Мексику и США;

  г) США и Канаду.

2. Каково население США?

  а) более 300 млн чел.;          в) 280 млн чел.;

  б) более 1 млрд чел.;            г) 30,5 млн чел.

3. Выберите вариант, в котором верно указаны государства, с которыми граничат США, и природные рубежи, по которым эти границы проходят:

  а) Мексика — река Гудзон;

  б) Куба — озеро Гурон;

  в) Канада — озеро Верхнее;

  г) Россия — Гибралтарский пролив;

  д) Дания — море Бофорта.

4. Выберите верное утверждение.

  а) Большая часть негритянского населения проживает на Западе США.

  б) Численность населения США равна численности населения Франции и Великобритании вместе взятых.

  в) Быстрее всего растет население таких штатов, как Техас, Калифорния и Флорида.

  г) Современная американская нация — это результат этнического смешения европейских переселенцев и индейцев.

  д) Резкое преобладание мужского населения США над женским отмечается в возрастной группе 50 – 55 лет .

5. Выберите варианты, в которых верно указаны мегалополисы, к которым относятся названные города:

  а) Бостон — Северо-Восточный;

  б) Вашингтон — Калифорнийский;

  в) Чикаго — Приозерный;

  г) Детройт — Калифорнийский;

  д) Нью-Йорк — Приозерный.

6. Выберите вариант, в котором верно указана особенность одного из названных штатов США:

  а) Нью-Йорк — «солнечный штат»;

  б) Иллинойс — «штат кактусов»;

  в) Техас — «штат ананасов и вулканов»;

  г) Мичиган — «Штат Великих Озёр»;

  д) Невада — «мастерская нации».

7. Какая из указанных характеристик относится к Северному промышленному поясу США?

  а) главная отрасль специализации — нефтепереработка и нефтехимия;

  б) доля в промышленном производстве США — 50%;

  в) специализируется на выпуске трудоемкой и энергоемкой продукции;

  г) преобладают новейшие наукоемкие отрасли;

  д) сформировался на побережье Мексиканского залива.

8. Какие сельскохозяйственные пояса сформировались около Великих озер?

  а) кукурузный;  б) табачный; в) хлопковый; г) мясной; д) молочный.

9. Выберите неверное утверждение.

  а) США экспортируют не только машины и оборудование, но и сырье.

  б) Река Миссисипи соединена каналом с системой Великих озер.

  в) Среди всех стран мира США занимают 1-е место по внешнеторговому обороту.

  г) Из-за отсутствия удобных бухт на побережье Мексиканского залива нет портово-промышленных комплексов.

  д) Самый крупный транспортный узел США — Чикаго.

10. Какие из указанных характеристик относятся к Канаде?

  а) В промышленности страны представлены все существующие отрасли и подотрасли.

  б) Население и хозяйство страны сконцентрированы вдоль ее южной границы.

  в) Среди технических культур широко распространены хлопчатник и сахарный тростник.

  г) Страна занимает 1-е место в мире по выпуску высокотехнологичной и наукоемкой продукции.

Контрольная работа №5 по теме «Латинская Америка»
1 вариант
1. Какая из указанных стран Латинской Америки имеет выход только к Атлантическому океану?

  а) Мексика;                г) Колумбия;

  б) Боливия;                д) Аргентина.

  в) Панама;

2. Какое островное государство Латинской Америки имеет наибольшую площадь?

  а) Доминиканская Республика;  б) Куба;  в) Гаити;  г) Гренада; д) Ямайка.

3. В какой из указанных стран Латинской Америки были ацтеки и майя?

  а) Мексика;

  б) Бразилия;

  в) Багамские острова;

  г) Гаити;

  д) Уругвай.

4. Какие из названных городов образуют крупнейшие агломерации Латинской Америки и не являются морскими портами?

  а) Рио-де-Жанейро;

  б) Лима;

  в) Буэнос-Айрес;

  г) Сан-Паулу;

  д) Сантьяго.

5. В каком варианте неверно указаны ресурсы, которыми обладает данная страна?

  а) водные ресурсы — Бразилия;

  б) оловянные и сурьмяные руды — Боливия;

  в) вольфрамовые и серебряные руды — Ямайка;

  г) лесные ресурсы — Колумбия;

  д) медные руды и селитра — Чили.

6. Какая страна Латинской Америки входит в пер​вую десятку стран по производству автомобилей, телевизоров и радиоприемников?

  а) Аргентина;              г) Гайана;

  б) Бразилия;                д) Доминиканская Республика

  в) Мексика;

7. Какая страна Латинской Америки является экспортером пшеницы, а также входит в первую десятку стран по поголовью крупного рогатого скота?

  а) Аргентина;

  б) Мексика;

  в) Венесуэла;

  г) Перу;

   д)  Куба.

8. Выберите вариант, в котором верно указано на​правление сдвига производительных сил, осуществляемого в результате региональной политики:

  а) Мексика — на юг;

  б) Венесуэла — на север;

  в) Бразилия — в Амазонию;

  г) Аргентина — к заливу Ла-Плата.

9. Выберите верное утверждение.

  а) Бразилия опережает Индию по доле в мировом ВВП.

  б) Основные производственные мощности Аргентины сосредоточены в Пампе, где сложился один из крупнейших в мире агропромышленных комплексов.

  в) Хозяйственное «лицо» Андских стран определяется нефтеперерабатывающей промышленностью, работающей на привозном сырье, а также междуна​родным туризмом.

  г) В Бразилии отсутствуют территории с преобладанием малотоварного потребительского сельского хозяйства.

10. Бассейн Маракайбо в Мексике специализируется на:

  а) экспорте пшеницы;

  б) экспорте каменного угля;

  в) импорте железной руды;

  г) экспорте нефти;

  д) импорте леса.

Контрольная работа №5 по теме «Латинская Америка»
2 вариант

1. Какая из указанных стран Латинской Америки имеет выход только к Тихому океану?

  а) Мексика;                    г) Перу;

  б) Парагвай;                   д) Аргентина.

  в) Панама;

2. Какие из указанных стран Латинской Америки являются федеративными республиками?

  а) Перу;                      г) Никарагуа;

  б) Мексика;               д) Венесуэла.

  в) Куба;

3. В какой из перечисленных стран Латинской Америки преобладают метисы?

  а) Мексика;               г) Гаити;

  б) Бразилия;              д) Уругвай.

  в) Ямайка;

4. Какой из названных городов образует одну из четырех крупнейших агломерацией Южной Америки и является морским портом?

  а) Мехико;                 г) Буэнос-Айрес;

  б) Лима;                     д) Кито.

  в) Сан-Паулу;

5. Выберите вариант, в котором полезные ископаемые, экспортируемые данной, страной указаны верно:

  а) железные руды — Бразилия;

  б) оловянные и сурьмяные  руды — Боливия;

  в) бокситы — Колумбия;

  г) нефть — Венесуэла;

  д) медные руды и селитра — Чили.

6. Какая страна Латинской Америки входит в первую десятку стран по добыче нефти?

  а) Эквадор; 

  б) Багамские острова;

  в) Аргентина;

  г) Мексика;

  д) Чили.

7. Какая страна Латинской Америки является экспортером тростникового сахара-сырца, а так же входит в первую пятерку стран по поголовью крупного рогатого скота?

  а) Аргентина; б) Мексика; в) Венесуэла; г) Куба; д) Бразилия.

8. Выберите вариант, в котором верно указано направление сдвига производительных сил, осуществляемого в результате региональной политики:

  а) Мексика — к границе с США;

  б) Венесуэла — на запад;

  в) Бразилия — к верховью реки Уругвай;

  г) Аргентина — к заливу Ла-Плата.

9. Выберите верное утверждение.

  а) В Мехико, Сан-Паулу и Монтевидео производят около 10% промышленной продукции соответствующих стран.

  б) Значение Рио-де-Жанейро как экономического центра не уменьшилось после переноса столицы в Сан-Паулу.

  в) Основные производственные мощности Бразилии сосредоточены в Патагонии, где сложился один из крупнейших в мире агропромышленных комплексов.

  г) Общим для Андских стран является развитие добывающей  промышленности. Некоторые страны субрегиона являются лидерами в мировом рыболовстве.

10. Выберите сельскохозяйственные культуры, по производству которых Бразилия занимает 1-е место в мире:

  а) какао; б) кофе; в) кокосовые орехи; г) апельсины; д) сахарный тростник.

Итоговая контрольная работа
Вариант I
Часть А
 А1  Государство Боливия расположено:
а) в центральной Африке;

б) в Северной Америке;

в) в Южной Америке;

г) в юго-восточной Азии.

А2  К конституционным монархиям относятся страны:
а) Франция, Китай, Ирак;

б) Япония, Норвегия, Великобритания;

в) Италия, Индия, Канада;

г) Армения, Латвия, Египет.

А3  Наибольшей численностью пожилых людей (старше 60 лет) отличаются страны:
а) СНГ;

б) Западной Европы;

в) Латинской Америки;

г) Северной Америки.

А4  Выбрать строку, где все государства обладают богатыми лесными ресурсами:
а) Россия, Канада, Бразилия;

б) Бразилия, Япония, Монголия;

в) Россия, Польша, Китай;

г) США, Италия, Алжир.

А5  Какая из перечисленных городских агломераций является наиболее крупной по численности населения?
а) Стамбул;

б) Лондон;

в) Пекин;

г) Мехико.

А6  Главный морской порт Зарубежной Европы - это:
а) Лондон;

б) Гамбург;

в) Роттердам;

г) Вена.

А7  Показатель высокого уровня экономического развития:
а) численность населения;

б) ВВП на душу населения;

в) плотность населения;

г) цены на газеты и журналы.

А8 Организация ОПЕК объединяет:
  а) страны Востока;

  б) страны Азии;

  в) страны – экспортеры нефти;
 г) новые индустриальные страны.

А9  Регион – главная «горячая точка» мира:
а) Европа;

б) Южная Америка;

в) Ближний Восток;

г) Австралия.

А10  Укажите главную отрасль промышленности Зарубежной Европы:
а) топливная промышленность;

б) черная металлургия;

в) машиностроение;

г) пищевая промышленность.

Часть В
 В1  Установите соответствие:
Страна
1. Франция;

2.  Болгария;

3. Канада;

4. Египет.

Столица
А. София;

Б. Оттава;

В. Каир;

Г. Париж.

В2  Дополните  определение:
«Процесс роста городов и распространения городского образа жизни называют _______________________________»

 В3  Какое утверждение об Испании верно:
а) по форме правления является республикой;

б) на её территории находится высочайшая вершина Европы;

в) более половины экономически активного населения заняты в промышленности;

г) является крупнейшим в мире экспортером цитрусовых культур и оливкового масла.

В4  Установите соответствие:
Страна
1. Алжир;

2. Замбия;

3. Эфиопия.

 Отрасль специализации
А. Производство цветных металлов;

Б. Производство сельскохозяйственной продукции;

В. Добыча нефти;

В5  Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие по производству легковых автомобилей:
А. Бразилия;

Б.  США;

В.  Япония;

Г.  Германия.

Часть С
С1  Определите страну по её краткой характеристики:
«Обладает выгодным экономико-географическим положением, граничит с высокоразвитой страной и имеет вывод к двум океанам. Столица – один из самых древних городов Нового Света, на территории которого сохранились очаги древней цивилизации. Имеются крупные запасы руд цветных металлов и нефти. По уровню развития экономики относится к «ключевым» странам».

 С2  Объясните, почему во Франции такая большая доля электроэнергии вырабатывается на АЭС?
 

Итоговая контрольная работа
Вариант II
Часть А
 А1  Найдите ошибку в перечне Африканских стран, не имеющих выхода к океану:
а) Египет;

б) Чад;

в) Мозамбик;

г) Алжир.

А2  Наибольшее число абсолютных монархий расположено:
а) в Африке;

б) в Зарубежной Азии;

в) в Зарубежной Европе;

г) в Латинской Америке.

А3  В какой из перечисленных стран доля детей в возрастной структуре населения наибольшая?
а) Франция;

б) Эфиопия;

в) Канада;

г) Россия.

А4  Наиболее богаты минеральными ресурсами:
а) Россия, США, Канада, Китай;

б) Япония, Швейцария, Великобритания;

в) ЮАР, Германия, Норвегия, ОАЭ;

г) Китай, Монголия, Турция, Украина.

А5  Укажите самые крупные городские агломерации Зарубежной Европы:
а) Рурская и Мадридская;

б) Парижская и Рурская;

в) Лондонская и Парижская;

г) Мадридская и Лондонская.

А6  Крупнейшие страны по тоннажу торгового флота мира:
а) Польша и Япония;

б) Панама и Либерия;

в) Греция и Алжир;

г) Норвегия и Финляндия.

А7  Данные о численности населения Земли получают в результате:
а) опроса населения;

б) переписи  населения;

в) анкетирования;

г) сбора подписей.

А8 Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК?
 а) Норвегия;

        б) Саудовская Аравия;

        в) Канада;

        г) Казахстан.

А9  Регион – главная «горячая точка» мира:
а) Южная Америка;

б) Ближний Восток;

в) Европа;

г) Центральная Азия.

А10  Около 1/2  мировой добычи нефти приходится на страны:
а) Африки и Зарубежной Европы;

б) Зарубежной Европы и США;

в) Австралию и Центральной Азии;

г) Зарубежной Азии и России.

Часть В
 В1  Установите соответствие:
Страна
1. Польша;

2. Китай;

3. Мексика;

4. Венгрия.

Столица
А. Пекин;

Б. Мехико;

В. Варшава;

Г. Будапешт.

В2  Дополните  определение:
«Крупная форма городского расселения, образующиеся при слиянии агломераций, называется  _______________________________»

 В3  По карте национального состава населения мира можно определить:
а) народы и языковые семьи;

б) Мировые религии;

в) плотность населения;

г) городское и сельское население.

В4  Установите соответствие:
1. Страны экспортеры нефти;

2. Новые индустриальные страны.

А. Республика Корея, Сингапур;

Б. Иран, Кувейт, Катар.

В5  Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие по добыче природного газа:
А. Россия;

Б.  США;

В.  Германия;

Г.  Узбекистан.

Часть С
С1  Определите страну по её краткой характеристики:
«Эта древняя страна расположена на архипелаге, входит в первую десятку стран по численности населения. Бедна природными ресурсами, на добывающие отрасли приходится лишь 0,3% ВВП. Страна высокоурбанизирована, в ней насчитывается 12 городов – «миллионеров». Основная отрасль промышленности – многоотраслевое, высокотехнологическое машиностроение, продукция которого преобладает в структуре экспорта страны».

 С2  Объясните, почему на долю Атлантического океана приходится 2/3 всех мировых международных природных грузов
